Unidad 4. Comunicacion con simbolos

Competencia de la Unidad

Modelar situaciones del entorno a través de la utilizacidon de expresiones algebraicas para resolver
problemas.

Relacidn y desarrollo
C Séptimo grado ) ( Octavo grado ) ( Noveno grado )
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Plan de estudio de la Unidad

Leccion Horas Clases
1 1. Patrones numéricos
1 2. Generalizacién de un patrén numérico
1 3. Expresiones algebraicas de una variable
1 4. Expresiones algebraicas con mas de una variable
1 5. Representacion de expresiones algebraicas sin el signo “x”
1 6. Expresiones algebraicas multiplicadas por 1 0 -1
1 7. Potencia de una expresion algebraica
1 8. Expresion algebraica con division
1 9. Expresiones algebraicas con multiplicacién y division
1. Expresiones algebraicas 1 Prueba del primer trimestre
1 10. Traduccién del lenguaje coloquial al algebraico, parte 1
1 11. Traduccién del lenguaje coloquial al algebraico, parte 2
1 12. Traduccién del lenguaje coloquial al algebraico, parte 3
1 13. Traduccién del lenguaje algebraico al coloquial
1 14. Valor numérico de una expresion algebraica, parte 1
1 15. Valor numérico de una expresion algebraica, parte 2
1 16. Valor numérico de una expresion algebraica, parte 3
1 17. Valor numérico de una expresion algebraica, parte 4
1 18. Practica lo aprendido
2. Operaciones con 1 1. Términos y coeficientes de una expresion algebraica
expresiones algebraicas 1 2. Multiplicacién de una expresion algebraica de un término

por un numero

D




Leccidn Horas Clases

1 3. Divisidn de una expresion algebraica de un término
por un nimero

1 4. Multiplicacion de una expresion algebraica con dos
términos por un nimero

1 5. Division de una expresion algebraica con dos
términos entre un numero

1 6. Multiplicacion de una expresién de dos términos por
un nimero

1 7. Reduccién de expresiones algebraicas

1 8. Reduccion de términos semejantes

1 9. Suma de expresiones algebraicas

1 10. Resta de dos expresiones algebraicas

1 11. Operaciones combinadas

2 12. Practica lo aprendido

» . 1 1. Representacidn de la relacién de igualdad
3. Representacion de relaciones
entre expresiones matematicas L, ., .
1 2. Representacion de la relacion de desigualdad
1 Prueba de la Unidad 4

33 horas clase + prueba de la Unidad 4 + prueba del primer trimestre
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Puntos esenciales de cada leccidn
Leccion 1: Expresiones algebraicas

Se introducen polinomios de primer grado en una variable para utilizarlos en la ecuacion de primer grado en la
Unidad 5. Para introducir las variables se utiliza la representacion de un recuadro que tiene un significado, este
puede cambiar segun la situacién, por ejemplo, puede ser el nimero de ldminas, de cuadrados, de camisas o
calculadoras. Luego se ensefian las reglas generales acerca de la representacidon con variables de cantidades que
cambian. El propdsito de estas reglas es facilitar la expresidon con variables omitiendo lo que se puede entender
sin simbolos especificos, por lo tanto, no es obligatorio, pero en esta etapa se ensefiara como una norma. La
parte mas importante es la representacion de situaciones usando variables; sin esta habilidad no se pueden
resolver problemas de aplicacion con ecuaciones, como se han introducido variables con un recuadro es natural
sustituirlas por niUmeros para trabajar el valor numérico de una expresién algebraica.

Leccidn 2: Operaciones con expresiones algebraicas
Después de la explicacidn sobre los elementos “término” y “coeficiente”, se trataran solo los polinomios de pri-
mer grado con una variable ya que lo mas importante es la reduccién de los términos semejantes.

Leccion 3: Representacion de relaciones entre expresiones matematicas
Aunque ya se ha utilizado el signo de igualdad, en esta leccidn se explica lo que significa la igualdad y la desigual-
dad.



Expresiones algebraicas

~
1.1 Patrones numéricos
: P'Dhsem la ilustracién, écudntos pines se necesitan para poner cuatro laminas?
1 lamina
Contando los pines que estdn en el lado izquierdo de cada lamina por el numero de ldminas, y sumando
los tres tltimos que aparecen en |a derecha de la dltima ldmina entonces, 3 x4 +3 =15,
R. 15 pines
o también puede ser:
e x : e o )

Observando los pines por fila, en cada fila hay igual numero de pines gue numero de laminas mds uno

y si hay tres filas entonces, 3 x {4+ 1) =15 R. 15 pines.
c Se puede obtener el nimero de pines con la expresion:

3 % (nimero de ldminas) +3 o 3 x (nimero de ldminas + 1)

El descubrimiento de un patrdn numérico puede facilitar el conteo de un elemento en una situacion

determinada o un calculo.
1 1. En la situacidn del Problema inicial, cudntos pines se necesitan, si se quiere poner:

a) 5 laminas b} 6 ldminas c) 7 laminas
3x(5+1)=18 3x(6+1)=21 3x(7+1)=24
2. Se tiene un acordedn para colgar sombreros. Escribe una expresion numérica que represente el nd-
mero de perchas segin el nimero de romboides.
3 x (numero de romboides) + 1
/
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Indicador de logro

1.1 Determina el valor de una cantidad desconocida a través de un patrén numérico.

En esta clase el estudiante debera determinar ex- ®, ® Presentar una situacion en la cual el estudiante pue-
presiones numeéricas a través de la aplicacion de da determinar diferentes patrones de célculo para una
patrones para responder a cuestionamientos que misma cantidad. Se debe motivar a pensar en mas de una
se le hacen sobre diferentes situaciones. Aln no forma.

es conveniente utilizar el término variable ya que

este se introducira hasta la tercera clase. Las no- © Hacer referencia a la situacion concreta de la parte ®
ciones de patrones ya han sido trabajadas en afios y ®, estableciendo dos diferentes expresiones numéricas
anteriores de manera que en esta clase se utilizan generadas a partir de patrones que permiten calcular el
como un medio para la posterior definicion de “ex- nimero de pines.

presidn algebraica”.

N NS /

Solucién de algunos items:

En el numeral 1 del apartado de ejercicios o problemas buscar que el estudiante encuentre el nimero de pines
segun las condiciones que se establecen haciendo uso de la expresion numérica, mientras que en el segundo debe
determinar la expresion numeérica a través de patrones que le permitan encontrar el nUmero de perchas que tiene
el acordedn para colgar sombreros a partir del nimero de romboides.

(( Fecha: \\
udqili
® ¢Cémo determinar el nimero de pi- ® 1.a)18 b)21 c)24
nes para poner 4 laminas?
2.3 x (n° de romboides) + 1
0
@ Forma 1. 3x4+l
3x4+3=15
Forma 2.
3x(4+1)=15

Tarea: pdagina 56 del Cuaderno de Ejercicios.
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Leccion

-

1.2 Generalizacion de un patrén numérico

: P 'Para calcular el numera de pines necesarios para colocar 1, 2, 3y 4 ldminas en el problema de la clase
anterior, se hace de la siguiente manera:

1ldmina 3 =1+ 3 [pines)
2 ldminas 3 x 2 + 3 [pines)
3 laminas 3 x 3+ 3 (pines)
4 laminas 3 x4+ 3 (pines)

a) Expresa el ndmero de pines que se necesitan para poner 5, 6y 7 laminas.

b) Si el ndmero de ldminas que se ponen es B écudntos pines se necesitan?

s Nimero de Kminas | Nimero de pines | @) Para 5 laminas, 3 x 5+ 3 = 18 (pines)
' - ' Para 6 laminas, 3 x 6+ 3 = 21 (pines)
Para 7 laminas, 3 x 7 + 3 = 24 (pines)

1 Ix1+3

Ix2+3 R. 18 pines, 21 pines y 24 pines.

Sxa+d b)Son 3 pines al lado izquierdo de cada ldamina mds tres

2
3
4 Ixd+3 gue estan a la derecha de la dltima lamina, si hay |:|
5
B
7

< laminas, se tendran 3 x|+ 3 (pines).

JxE+3 Asi por ejemplo, si se quieren poner 22 laminas hay:
3x7+3 3x 22 +3 =69 (pines).

R.3 X|:|+ 3 [pines)

L

C Cuando se hacen operaciones con cantidades variantes se puede utilizar| | para representar a estas
cantidades en las operaciones.

E

- Si la cantidad de camisetas blancas gue se compran se represantan con |:| y cada una vale 2 dolares.
a} ¢Cual es el costo de la compra?
b} éCual es el vuelto al comprar con un billete de 20 dolares?

Solucion.
Numero de camisetas | Cantidad de dinero a)R. 2 x :l (dolares)
1 2x1=582

2 2x2=5%4 b}R.20-2x] |(délares)

E 2x[]

2y

“} 1. Se forman varios cuadrados con fosforos, uno después de otro. Si el numero de cuadrados que se
forman se representa con [:L écuantos fosforos se necesitan para| |?

A R A

2. Si un estuche de geometria vale 3 dolares;
a) ¢Cudl es el costo al comprar |:| estuches? 3 x[_]
b) éCudl es vuelto al comprar con un billete de 20 délares? 20 -3 x[_|

/
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Indicador de logro

1.2 Generaliza el patron numérico de una cantidad desconocida. J

Anteriormente se utilizaron patrones para deter-
minar una expresidon numérica para calcular una
cantidad. Para esta clase se retoman los patrones
para determinar expresiones con las que se pue-
dan calcular cantidades que dependen de otras
cantidades variantes. Aun no se debe presentar el
concepto de variable, por el momento se utilizara
la figura [_] para desarrollar la idea.

®, ® Retomar la situacion del nimero de pines vista en
la clase anterior, de manera que se le solicite al estudiante
determinar el nimero de pines segln una cantidad que
esta variando y que serd denotada por[_|.

La finalidad es que el alumno pueda plantear una expre-
sion numérica que determine el nimero de pines indife-
rentemente del valor que retome[_], es decir que la expre-
sion numérica se generaliza.

© Presentar que en una expresion general se puede hacer
uso de simbolos para denotar las cantidades que varian.

® Escribir una expresién general utilizando la informacion
establecida anteriormente.

N J

(7 N)
Fecha: U4 1.2
Cudntos pines se necesitan para: @ Precio por camisa: S2.
a) 5,6y 7ldminas. Cantidad de camisas: | |
b)[_]laminas. a) 2 x[_] ddlares.
b) 20 -2 x[_] délares.
(S) a)3x5+3=18pines. (R) 1.3x[+ 1fesforos.
3 x 6 + 3 =21 pines. 2.a) 3x[_|ddlares.
3 x 7 + 3 = 24 pines. b) 20 -3 x[_]| délares.
b) 3 x[_|+ 3 pines.
Tarea: pagina 57 del Cuaderno de Ejercicios.
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Leccion

-

1.3 Expresiones algebraicas de una variable

"% Una calculadora tiene un precio de 10 ddlares, écudl es el costo al comprar i:l calculadoras?

Cantidad Costo
1 10x 1=10 (ddlares)

2 10x 2 =20 (ddlares)

%@% 3 10 % 3 =30 (ddlares)

L4
4

% - % [:] 10x D (dolares)

R.10x D (ddlares)

c ‘5 ha utilizado el recuadro D para representar cantidades variantes, pero regularmente para referirse
a este tipo de cantidades se utilizan letras; por ejemplo la expresion 10 x |:| se puede escribir como
10 % @. Se utilizd |a letra a pero puede usarse cualquier otra letra.

A fas expresiones como 10 x ¢ se les llama expresiones algebraicas. A |as letras gue representan canti-
dades variantes se les llaman variables. En |a expresidn algebraica 10 x @ la letra a es la variable.
Una expresion algebraica combina numeros, variables y operaciones,

fiEa
e el rectangulo de |a ilustracion |a base es 2 cm mas larga que la altura. Representa con una expresion
algebraica la base del recténgulo.

Las letras gue representan variables se escriben
con un formate distinto al de una letra utilizada en
altura i a cm un texto normal o para las unidzdes de meadida. Por
gjempioc:

“x" representa una variable

“¢" tewto normal

“x" Signo de multiplicacian

base

Solucién.
. labaseesa+2cm.

"} 1. Escribe una expresion algebraica que responda a cada una de |as siguientes preguntas:
a) Si la edad de Mario se representa con a, {cudl es la edad de su hermano que es 5 afios mayor que
él? 20-0
b) Si se compra un pantalon que vale b ddlares, écual es el vuelto si se compra con un billete de 20
dolares? a+5

2. 5i n representa un ndmero entero, {como se representa el doble de ese nimero? 2 xn

3. ¢Cudl es el perimetro del siguiente cuadrado?
P=a+a+a+a
P=ax4

egome

/
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Indicador de logro

1.3 Determina expresiones algebraicas con una variable a partir de una situacién dada.

En la clase anterior se introdujo la idea de variable
sin hacer uso del término, denotando a la cantidad
que varia con [_], por lo que para esta clase se re-
toma la estrategia de utilizar[_]y se define lo que
se entiende por expresidn algebraica y variable;
teniendo en cuenta que las expresiones algebrai-
cas tratadas en esta clase presentan Unicamente
una variable. Es importante mencionar que a pe-
sar de las opciones que hay en cuanto a simbolos
para denotar la multiplicacidn se sigue utilizando
el signo (x) al que el estudiante esta habituado
desde grados anteriores, con la intencién de que
el uso de otros simbolos, ya sean punto centro o
paréntesis, no distraiga su atencidn al aprender
una nueva forma de representar la multiplicacién,
cuando el objetivo principal es que aprenda a es-
cribir expresiones algebraicas. Gradualmente se
inducira al estudiante a que vaya omitiendo el uso
del signo (x) cuando esté trabajando con expresio-
nes algebraicas.

J

®, ® presentar la generalizacion de un patrén de célculo
utilizando el simbolo [_] para representar la cantidad va-
riante.

© Establecer que en lugar de un simbolo se pueden usar
letras, lo que se aprovecha para introducir el concepto de
expresion algebraica y de variable.

(® Escribir una expresion algebraica que represente la base
del rectangulo para practicar lo que se establecié anterior-
mente. En esta parte se debe hacer énfasis en el cuadro
de informacidn adicional, para que los estudiantes no con-
fundan la escritura de variables con otros caracteres. De
igual manera recalcar que las unidades (cm, ddlares, etc.)
se escriben al final de la expresion algebraica.

(

Fecha:

Si una calculadora vale $10, écudl es
el costo de comprar[_]| calculadoras?

@ 10 x[_] délares.

u41is

@ Para::

altura
acm

be.

base
¢Coémo se representa la base? a +2 cm

1.a) a + 5 aios.
b) 20 — b ddlares.

Tarea: pagina 58 del Cuaderno de Ejercicios.
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Leccion

' B

1.4 Expresiones algebraicas con mas de una variable
; P 'Si una lata con hebida pesa x libras, y una hielera y libras. { Cudl es el peso total de la hielera con 6 latas

de bebida en ella?

s Peso de las 6 latas: 6 x (Ib) .
s e e e
Peso de Ia hielera: v {Ib) g Ev{ E E
. S RS e !

Peso total: 6 % x + v {Ib)

c Las expresiones algebraicas pueden combinar mds de una variable y mas de una operacion.
""’Escrihe una expresion algebraica que responda la pregunta de cada numeral.

1. Un entrenador de flitbol comprara a balones gue cuestan 15 délares cada uno v b botellas de bebida
rehidratante que cuestan 2 dolares cada una. Escribe una expresidn que represente el costo total de
la compra: 15xa+2xb

E 5 "-:: i‘:"_{ \f"-'w 4 g"-
$15 ¢fu S2¢fu &
. " ~ [ - ==t

idades o

B b unidades
2. iCudl es el drea del siguiente rectdngulo?
acm b xacm?
bem

3. Si un cuaderno pesa o gramos, y una mochila b gramos, écuél s el peso total de la mochila con 5
cuadernos en ella? ax5+b

4. Si un |apicero cuesta m dolares y un cuaderno n délares, écudl es el vuelto al comprar 4 lapiceros y
3 cuadernos con un billete de 10 dolares? 10-m x4 —-n x3

5. Un autobus tiene una distribucion de asientos en 2 secciones,
la primera tiene 2 asientos y la segunda tiene 3 asientos, y hay
« filas de asientos en la primera seccidn y b en la segunda.

Escribe una expresion algebraica que represente la capacidad
del autobus segun el nimero de asientos. 2 xqg +3x b
- J
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Indicador de logro

1.4 Determina expresiones algebraicas con mas de una variable a partir de una situacién. J
Proposito

Siguiendo con la idea iniciada en la clase anterior, ®, ® Escribir una expresion algebraica para una situacion

se trabajaran expresiones algebraicas que tienen que presenta mas de una variable y operacién. En () seguin

mas de una variable y en algunos casos mas de el orden de los factores de la multiplicacién aprendido en

una operacion. grados anteriores, se debe representar x x 6 en lugar de 6

x x, por lo que es necesariocorregir ese detalle; la respues-
ta final seriax x 6 + y.

© Indicar que una expresion algebraica puede tener mas
de una variable y operacidn.

® Practicar la representacion de situaciones a través de
expresiones algebraicas que tienen mas de una variable y
en algunos casos mas de una operacion. En el problema 2
se escriben las unidades de medida de las longitudes del
rectangulo pero no debe especificarse que cm x cm es cm?,
puesto que los estudiantes aun no han trabajado la po-
tencia cuadrada de expresiones algebraicas, pero se puede
explicar que al final de la expresidn algebraica que denota
el area del rectangulo se le agrega cm? puesto que es la
unidad que se utiliza para representar areas, tal y como lo
aprendieron en grados anteriores.

N AN v
(7 N)
Fecha: U4 1.4
¢Cual es el peso de una hielera con 6 latas ® 1. Costo de balones: 15 x ¢ ddlares.
de bebida en ella?, considerando que los Costo de las bebidas: 2 x  délares.
pesos son: Costo total: 15 xa + 2 x ddlares.
Una lata, x libras
La hielera, y libras 2.b xacm?
¢Cuanto pesa la hielera con seis latas? 3.Pesototal:a x5+ g.
4. Vuelto: 10— m x4 —n x 3 dodlares.
@ Peso de seis latas: 6 x x |b. 5. Vuelto: 2 xa + 3 x asientos.
Peso de la hielera: y Ib.
Peso total: 6 x x + y Ib.
Tarea: pagina 59 del Cuaderno de Ejercicios.
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Leccion
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~
1.5 Representacion de expresiones algebraicas sin el signo “x”
; P Representa el drea y perimetro para cada uno de los siguientes rectangulos utilizando expresiones al-
gebraicas: El drea de un rectangulo es
a) h) igual al producto de su base por
la aftura,
4 cm acm
El perimetro de un rectanguio
£s dos veces [a suma de su base
S. b em bem ‘porla alturs.
a)Area= b x 4 cm? b)Area = b x a cm? )
Perimetro=2 x (b +4) cm Perimetro=2 x (b +a) cm
En una expresion algebraica se omite el signo “x" entre los factores si uno de ellos es variable u otra
expresion algebraica entre paréntesis.
e hxdcom?=4b cm? « hxagcmi=abcom?
s2x{b+dcm=2{b+4) cm «2x{ag+b)cm=2(a+b)cm
c. Al representar una multiplicacion que incluya una o mas variables o una ex-
presion algebraica se tiene que Cuando fa multiplicacion
1. Omitir el signo de multiplicacion "x". i bt il 3
ibir pri I nd do se multiplique por una variable o expre- | o o oo e
2. Escribir primero el ndmero cuan pligue p P b, salveh Ul 26 ukllice:
sion algebraica entre paréntesis. gtra forma de represen-
3. Ordenar las variables segun el alfabeto, cuando el producto es de dos o | tar la multiplicacion.
mas variahles.
E
& Representa sin el signo “x” y ordena las variables en las siguientes expresiones algebraicas:
ajbxil-d)xa h]bx-g-xa
Solucian. Lae:tr:rresillfln:5 "
- Seass Fab =
ajbx{d)xa=-4xbxa bibx?}(a-?!bﬂﬁ eslgu?a!mnte?vélida.
=—dxaxh _5 e
=3 xax b
=-dah 5
= ?ﬂb
‘1 Representa sin el signo “x" y ordena las variables en las siguientes expresiones algebraicas: :
a)15xa 15a bjax10 10a c)bx(-4) —4b dbxt &
e}—%xa ~2q F_:yxl{—% Y glaxaxb 4adb hjx=x3xy 3xy
iJaxbx3 3ab jlexb=x2  2bc ki-3xaxb -3ab fx=yx(-2) —2xy
mlexbx(-10) _10pc Mfx(-13)xe _33,f 0)5x(3+x) 53+x) PIA-Y¥IX2 2(4-y)
gl-2x=(1-x) r] (@ + 35) % (-6) s) (4 —m) = (-10) t)(-b +3) x(-4)
-2(1-x) —6(a + 35) -10(4 - m) —4(-b +3)
2. Representa |as siguientes expresiones algebraicas utilizando el signo “x":
a)2a 2xa bj—4m -4 xm c)2xy £ xxxy
d) -3ab e) Hx+ ) f)-3{y +2)
-3xaxb Zx(x+y) -3 x(y+2)
J
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Indicador de logro

1.5 Representa sin el signo “x” las expresiones algebraicas con multiplicacion y viceversa.

)

braica sin el signo “x” para que ellos lo escriban,
con el objetivo de que puedan practicar cémo re-
presentar este tipo de expresiones algebraicas en
ambos sentidos. JAN

Una vez que los estudiantes han comprendido ®, ® Plantear una expresion algebraica a partir de una
qué es una expresion algebraica, se retoman uni- situaciéon que presente la multiplicacién de dos cantida-
camente aquellas que tienen multiplicacion, de des, para el caso particular de la situacién del ®, se debe
manera que en la clase se les presenta la forma de calcular el dreay el perimetro de dos rectangulos, en © se
escribir la expresion algebraica omitiendo el signo presenta el perimetro de un rectdngulo como el doble de
“x”: también se trabajara con una expresion alge- la suma de sus dimensiones (base y altura).

Posibles dificultades

2x(a+b)

Si algun estudiante presenta la dificultad de comprender por qué el perimetro de un rectangulo es:

donde a y b son la altura y la base respectivamente, explicar que el perimetro también se puede calcular como
2 xa+ 2 xb, pero que aplicando la propiedad distributiva que ya conoce, la expresidn se puede escribir como

2x(a+0b).
bcm
acm acm
b cm
R - — J
( )
Fecha: U415
¢Cudl es el 4rea y perimetro de los siguientes @ a)bx(-4)xa=(-4)x xa
rectangulos? = (-4) x a x
=-4ab
a) b)
4cm acm b)bxgxa=%x X q
bcm bcm = % xqa X
®
a)Area=b x4 1
15 b) 10 -4 dyi
Perimetro = 2 x (b + 4) ® a)15a  b)10a ) )2
) e)-2a f)-3a g)4ab h)3xy
b)Area=bxa
Perimetro =2 x (a + b)
Tarea: pagina 60 del Cuaderno de Ejercicios.
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Leccion
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1.6 Expresiones algebraicas multiplicadas por 10 -1

P Representa sin el signo (=) |as siguientes expresiones algebraicas:

allxa bj-1xa

| allxa=1la bj-1xa=-1la

C En la multiplicacién de una variable o expresién algebraica por 1, se omite el signo de multiplicacion y
ell,
Por ejemplo: _
lxa=la=a Ixlo+3)=1la+3)=a+3

Se escribe g en lugar de 1a porgue el producto de 1 multiplicado por un nimero es ese mismo numero,

En el producto de una variable o-expresion algebraica por {-1), se escribe el signo (=), se omite el signo
de multiplicacian y el 1.
Por ejemplo:

“lxa=-la=-ua -1xla+3)=-1la+3)=—(a+3)

E
?Hepresenta sin el signo (=) las siguientes expresiones algebraicas:

a)ax{-1)xb by yxxx1 c)-1x{3+x] d) (m +n)x(-1)
Solucion.

a)ax{-1)xb=-1ab=-ab b)yxxx1=1xy=xy

c)-1=x(3+x)=-1(3+x)}=—(3+x) diim+n)x[-1)==1{m+n)=—m +n)

W 1. Representa sin el signo {x) las siguientes expresiones algebraicas:

ajlxr bjax1 ci-1xy dyrx(-1)
r x -y -r
g)lxexd filmx=x1lxn gimxnxl hj-1xjxk
cd mn mn _.]k
i) rx (-1} =t jlexyx{-1) k) fxex(-1) lhnx({-1)xm
-rt -Xy —ef -mn
m)1x(p +1) ny(x+y) =1 0)-1x{s +3) p}la + b) x {-1)
p+l xX+y —(s +3) —(a+ )

2. Representa las siguientes expresiones algebraicas utilizando el signo {x). Utiliza multiplicaciones por

lo-1.
ajr b)-m cjx+y d) -y +5)
1xr -1xm 1x(x+y) -1x(y+5)

/
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1.6 Representa sin el signo “x” las expresiones algebraicas con multiplicacion por 1y —1y viceversa. J

Para esta clase se trabajan las expresiones alge-
braicas que presentan la multiplicacién de una
variable por 1 o —1, las cuales tienen una forma
particular de expresarse omitiendo el uso no solo
de “x”, también del nUmero. Serd importante se-
falar que

-1 xx =—x e igualmente —x = -1 x x.

Posibles dificultades

\_ ) Q)rensmn por parte del estudiante. )

®, ® Expresar con los conocimientos ya adquiridos la mul-
tiplicacion de 1 y —1 por una variable a omitiendo “x”, de
manera que en funcidn del resultado se pueda hacer la
conclusion.

© Establecer la regla de multiplicacién de una variable o
expresion algebraica por -1y 1.

® Practicar individualmente la regla establecida en la ©.
Para el numeral 2 las expresiones algebraicas deben escri-
ow_n

birse incorporando el signo “x”, de manera que la regla se
apligue en ambas direcciones para lograr una mejor com-

Es posible que el estudiante escriba:

0.1a como 0.a; en este caso es necesario aclarar que esta escritura no es correcta porque la variable no se multiplica

por 1 sino por 0.1.

(. )
4 Fecha: U4 1.6 )
-1)x b =-1ab =-ab
@ Representa sin el signo “x” las siguientes @ a) ax(-1)x . .
. . b) yxxx (1) =1xy =xy
expresiones algebraicas.
a)lxa b)-1xa c)-1x(3+x)=-1(3+x)=—(3+x)
d(m+n)x(-1)=-1(m+n)=—(m+n)
a)lxa=1a ®
@ b)—1xa =-1a ar b) x c)—y d)—r.’
e) cd f) mn g) mn h) —jk
i) —rt j) —xy k) —ef l)—mn
mp+1 njx+y o)—(s+3) p)-la+ )
Tarea: pagina 61 del Cuaderno de Ejercicios.
O -,
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1.7 Potencia de una expresion algebraica

: P 'Repr'esenta el area del siguiente cuadrado de lado o, mediante una expresion algebraica.

Recuerda que el drea de un cua-
drado se calcula multplicando
tado por lado. -

l & cm I

I A8
i " El drea del cuadrado es a % a cm.

c El producto de la misma variable o la misma expresion algebraica se representa con el uso de exponen-
tes. Por ejemplo: a x ¢ cm® es a* cm?®,

i
4

Representa de forma abreviada |as siguientes expresiones:

a)bxbxb bj-2xbxbxa
Solucion.
ajbxbxb=p bj-2xbxbxa=-2xaxbxb
=-2ab’
‘ 1. Representa sin el signo [x} las siguientes expresiones algebraicas:

ajxxx b)yxyxy claxxxy
xz yg ny

djxxxxyxy Bl XXXy XYXRY fllxaxa
xzyz xsys @

glbxbx7 h)-8xhxb ijex(-1)xc
7b —-8b? —c?

jlmoxmxnx(-2) Kl-3xpxmxpxm Nrxnx(-1)xnxr
-2m’n -3m?*p? -n*r?

2. Representa las siguientes expresiones algebraicas utilizando el signo (x) y sin potencias:

a) 5a* b)-7b c) 2a’h d) —3xy?
S5xaxa -7xbxbxb 2xaxaxb “3XXXXXYXYy
e) 4’y ) =52 gl Xy’ h) —xy?
4><x><x><x><y —5xxxxxxxyxy XXXXXXYXYyXYy —1xxxxxyxyxy
o /

@ Guia metodoldgica



Indicador de logro

1.7 Representa la multiplicacién reiterada de una variable como una potencia de la variable. J

Dado que en clases anteriores se ha trabajado la
forma de representar expresiones algebraicas sin
el signo (x) cuando se indica una multiplicacién,
ahora se trabajard la manera de representar las
expresiones algebraicas en las que hay una multi-
plicaciéon de una misma variable 2 o 3 veces con el
uso de potencias.

\_ J

Solucién de algunos items:

®, ® Proponer una situacion de la cual se pueda escribir
una expresioén algebraica que implique la multiplicacién de
una misma variable dos veces.

© Seiialar que la representacion de la multiplicacion de
una misma variable 2 o 3 veces se puede hacer con el uso
de exponentes denotando la potencia cuadrada o cubica
de un numero.

® Practicar a través de la orientacion del docente la regla
establecida en la parte anterior. Cuando se proporcione la
solucidn de los ejemplos en este punto de la clase, se debe
hacer referencia a que las reglas vistas en las dos clases
anteriores se siguen aplicando y que asi sera para todo
contenido posterior en el que aparezca una multiplicacion
que incluya una variable o expresion algebraica.

N J

En el numeral 2 el estudiante debe escribir las expresiones algebraicas incorporando el signo (x) y en caso de que
hayan potencias, representarlas como la multiplicacidn de la misma variable, de manera que la regla se aplique en
ambas direcciones para lograr una mejor comprension por parte del estudiante.

(( Fecha: \\
ug1.7
— A3
@ Para el siguiente cuadrado: @ a)bxbxb=b
b)-2xbxbxa=(-2)xax x
=-2ab?
® a) x? b) y3 c) x?y d) x*y?
acm
éCudl es el area? e)x’y® f)a? g)7?* h)-8?
i)—c* j)-2m’n k)-3m?p> |)-n’r?
@ El area del cuadrado es a x a cm?
Tarea: pagina 62 del Cuaderno de Ejercicios.
O ),
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1.8 Expresion algebraica con division

: P Si hay x litros de jugo, y se quiere repartir entre 3 personas equitativamente, (i acion oo aaibe

dcudntos litros de jugo le corresponden a cada persona? indicado. pam_lemph '
ZL3—_

‘Como hay x litros y se reparten equitativa mente entre 3, a cada persona le corresponde:
x+3= ? R. ; !

c La division de una variable o expresion algebraica se escribe en for- | 4 diferencia con (x) y (+), los signos {+)
ma de fraccion omitiendo el signo {+). El dividendo se convierte en | v {-) ne se pueden omitir dentro de
el numerador de la fraccion y el divisor en el denominador, | las expresiones algebraicas.

E

i

Escribe las siguientes expresiones algebraicas omitiendo el signo (+).

a) lx + )+ [-5) b)n + (-7)
Solucion.
A+ v+ (-5) = 5 bjn:-7)=%

Como dividir entre un nimero es equivalente a multiplicar por el reciproco del nimero, se puede es-
cribir:

a) {x +y) # (-5} ==L =—Hx +) h}n+[—?}=—-§-=-—§,—n

‘ “1.Re presenta las siguientes expresiones algebraicas omitiendo el signo (+).

a)xs2 5 by (-2 —% cr-s)+4 3° d) (m +n) + {-5) ~"5"
elr+t flz2+m gi-3+p h) 10+ x

r 2 _3 _10

t m D x

2. Representa las siguientes expresiones algebraicas utilizando el signo {+].

a:l-a-*-a +4 b:l "“b——':r'“——_b i:l C}—!;—l=+{—5j
_=+ e)-% ¥y +(-2) fath (@+b)+5

B-7x-3 (-7 WgF pg )3 3+

@ Guia metodoldgica
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1.8 Representa sin el signo “+” las expresiones algebraicas con divisidn y viceversa.

ecuencia

Asi como se omitié el signo (x) en las expresiones
algebraicas que tenian multiplicaciones, también
se omite el signo (+) de las expresiones algebraicas

®, ® Proponer una situacion de la cual se pueda escribir
una expresion algebraica que implique una division que
incluya una variable. En esta parte es importante hacer én-

gue presentan divisién, de forma que en esta clase
se muestra al estudiante la manera de hacerlo, re-
firiéndose al hecho de que una divisidon se puede
representar como fraccién.

fasis en que una division también se puede representar en
forma de fraccion, en donde el dividendo es el numerador
y el divisor el denominador.

© Establecer la regla para representar una division que in-
cluya una variable o expresién algebraica.

® Practicar a través de la orientacion del docente la regla
establecida. En esta parte, al finalizar los ejemplos se debe
destacar que realizar la division por un nimero es equiva-
lente a efectuar la multiplicacién por su reciproco, también
se puede hacer la ampliacion de la regla cuando la divisidn
se hace por una variable o expresién algebraica. )

N N\

Posibles dificultades

En esta parte es importante recordar a los estudiantes que las fracciones con el signo (-) en el numerador o denomi-
nador siempre se representaran de la forma —<, incluso los estudiantes pueden volver a la pagina correspondiente
a esa clase para revisar.

[ )
4 Fecha: )
U41.8 -
E) ax+y) (5=
® Si hay x litros de jugo y se quiere repar-
tir entre 3 personas equitativamente, =_x_§y
écuantos litros de jugo le corresponden
a cada persona? b)n+(-7)=2
-3
x+3=%
© 3 ® a5 w3 g
x
R3/ O-"t of 0
g) -2
Tarea: pagina 63 del Cuaderno de Ejercicios.
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1.9 Expresiones algebraicas con multiplicacion y division
: P Escribe en una forma equivalente las siguientes expresiones algebraicas:
a)2xa+3xb bjas3+daxh cldraxh=5
difae+b)+2+3 x(c+d) el3xaxa+h=4 fldxaxaxa—-2xbxb
a)2xa+3xb=2a+3b bla+3+4xb=5+4b
también se puede escribir como %a +4b,
cid%axb-:S:%xb-:—S:t—b-:—S:%g d]l{a+b]+2+3x|}c+d}=ﬂ;b+3{c+cﬂ
ejaxana+b+4=3a1+% flaxaxaxa—-2xbxb=40-2b°
c En las operaciones de multiplicacion y division se puede omitir los signas (%) y {+), cuando ambas ope-
raciones aparecen combinadas en una expresion algebraica.
:EEscrihe las siguientes expresiones algebraicas utilizando el signo (%) v {+) y sin emplear potencias.
a) 5 +<5b b) 3a? + 4b°
Solucidn.
a}%+-§—b=a+4+%—xb b)3a’+4b’=3xaxa+d4xbxbxb
Otra forma de escribir la expresidn es:
Recuerda que
o +lb o +£
475" 8 "s LesZ=ssy
=g+d+b+5
31 Escribe |a siguiente expresion algebraica omitiendo los signos (x) y [+).
a)3xx+7xy 3x+7y bj-Sxa+c+d —5a+7€-

L R - c—d_r+f 1 - - a x+ 1 x+
cle—d)+3-(r+fl+5 z d)sxa-(x+y)+3 5——3205(1——32
e)-3z{c+d)-axaxa —%—(ﬁ flaxax3-bxbx|{-1) 3a*+b?
glaxax2—(s+e)s(-1) 2a2+s+e hbx{-3)xb—-(x-¥+(-1) 3b2+x-y

2. Escribe las siguientes expresiones algebraicas utilizando el signo (%) y () v sin emplear potencias.
a) 100 - 4a b} $ix + ) - 4a c) ot - b
100-4xa (x+y)+2-4xa axa-bxb
djrte b e] -8(3+ b} + 0’ b’ -84 (x—y)
@ (r+s)+3+b+7 -8x(3+b)+axaxbxbxb (@a=3)+(-2)+(x—y)
o /
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1.9 Representa expresiones algebraicas con multiplicacion y divisién sin los signos

mente.

o _n

Xy

“..n

En las clases 5 y 8 se ha trabajado cémo omitir en
una expresion algebraica los signos (x) y (+) res-
pectivamente, por lo que ahora se trabajard con
expresiones algebraicas que tienen ambas ope-
raciones, de manera que los estudiantes deberan
aplicar lo aprendido en ambas clases. Vale men-
cionar que se trabajé la potencia de una expresion
algebraica como la multiplicacién de una misma
variable, por lo que en algunos casos debera omi-
tir el signo (x) haciendo uso de la potencia del
numero, es decir que también deberd utilizar lo
aprendido en la clase 7.

respectiva- J

® 06 Representar una expresion algebraica que incluye
multiplicacion y division omitiendo los signos (x) y (+) utili-
zando los conocimientos adquiridos previamente.

© Practicar a través de la orientacion del docente la regla
establecida en la ©. En el literal a) se debe enfatizar en
que la forma de representar la expresion sin los signos (x)
y (), no es Unica por lo que sera necesario recordar al es-
tudiante que dividir por un ndmero es equivalente a multi-
plicar por su reciproco, por lo que refiriéndose al ejercicio

en particular debe sefialarse que % es el reciproco de 5.

K J K | | [ | || J‘
Solucién de algunos items:
En el numeral 2 el estudiante debe escribir las expresiones algebraicas incorporando los signos (x) y (), y en caso
de que hayan potencias, representarlas como la multiplicacién de la misma variable, de manera que la regla se
aplique en ambas direcciones para lograr una mejor comprension por parte del estudiante.
(. )
4 Fecha: )
U419
Escribir en forma equivalente: @ a) g+ %b =a+4+ % X
a)2xa+3xb b)a+3+4xb , ,
ataxb+s d)a+b)s2+3x(ced)| D340
e)3xaxa+b=4 fldxaxaxa-2xbxb =3xaxardx x x
a)3x+7
@a)Zxa+3xb=2a+3b ® ) yc
b)a+3+4xb=%+4b b)=Sa+
. . . . c—d_r+
c)4+axb:5=2xp:5=20.5=10 o) 5e-rH
d)(a+b)+2+3x(c+d)=2L+3(c +d) d)g-2trolg -2ty
e)3xaxa+b+4=3a2+%
fldxaxaxa—-2xbxb=4a>-2b? Tarea: pagina 64 del Cuaderno de Ejercicios.
O -,
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1.10 Traduccion del lenguaje coloquial al algebraico, parte 1

P__ Se compran 8 combos de hamburguesas y se
paga con un hillete de 50 ddlares. Sabiendo que
un combo cuesta x dolares representa con una
expresion algebraica: 8 combos

a) El costo total de la compra.
b) El vuelto que se recibe al hacer la compra.

x délares c/u

a) El costo de |la compra es el precio de la unidad por el ndmero de combes, es decir:
2% 8 =8x (dolares).
b) El vuelto es lo que se obtiene de restar el costo de la compra del total de délares pagados:
50 - 8x {ddlares).

.

C El lenguaje algebraico es |a traduccion del lenguaje cologuial a variables y nimeros relacionados, me-
diante operaciones.

[ 1
£/Una caja que pesa 30 |b contiene articulos de porcelana, un plato pesa a b y una taza b |b, Representa
con una expresion algebraica:

a) El peso total de tres platos y dos tazas.

b) El peso total de la caja cuando se sacan tres platos y dos tazas.

Solucién.
a) El peso total de tres platos y dos tazas es:
ax3+bx2=3a+2b(b).

b) El peso total de |z caja cuando se sacan tres platos y dos tazas es:
30-3a -2b (Ib).

-:"-15"'Trad uce al lenguaje algebraico las siguientes situaciones descritas en lenguaje cologquial:

1. En una canasta hay 15 frutas, entre peras y manzanas. Expresa el ndmero de peras cuando hay a
manzanas. 15— a peras

2. El costo total de comprar dos sandias si cada una vale b délares. 20 ddlares

3. Un hombre repartira equitativamente 180 ddlares entre a nifios. éComo se expresa la cantidad de
dinero que recibe cada nifio? %0 ddlares

4. El vuelto de comprar con un billete de 10 délares, cuando se compran b pares de calcetines si cada
par cuesta 2 délares. 10 — 2b ddlares

5. El costo total, al comprar cuatro cuadernas y seis lapiceros, si cada cuaderno vale x ddlares y cada
lapicero cuesta y délares. 4x + 6y ddlares

6. El vuelto de comprar con un billete de 50 ddlares, m camisas y n pantalones si cada camisa vale 8
ddlares y cada pantaldn vale 12 délares. 50 —8m — 12n ddlares

©
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1.10 Traduce expresiones del lenguaje coloquial a expresiones algebraicas. J

Para introducir la definicion de expresiones alge-
braicas se usaron algunas situaciones del entor-
no, por lo que los estudiantes ya tienen la idea de
representar situaciones a través de expresiones
algebraicas, pero es en esta clase en la que for-
malmente se define lo que significa traducir una
expresién en lenguaje coloquial a una expresién
Ken el lenguaje algebraico.

J

®, ® Representar situaciones que se describen a través
del lenguaje coloquial haciendo uso de expresiones alge-
braicas.

© Practicar la traduccién de situaciones descritas en len-
guaje coloquial a lenguaje algebraico en forma de plenaria
bajo la orientacién del docente.

N J

Compra: 8 combos
Precio por combo: x ddlares

a) El costo total de la compra.

pra.

@ a) x x 8 = 8x dolares
b)50 — 8x ddlares

4 Fecha: U4 1.10

Representa con una expresion algebraica:

b) El vuelto que se recibe al hacer la com- ®

@ a) 3 platos y 2 tazas:
ax3+bx2=3a+2 Ib
b) El peso de la caja sin 3 platos y 2 tazas:
30-3a-2blb

.15 —a peras

. 2b ddlares

.2 délares

.10 - 2b ddlares

. 4x + 6y ddlares
.50-8m —12n ddlares

AUk WN B

Tarea: pagina 65 del Cuaderno de Ejercicios.
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1.11 Traduccion del lenguaje coloquial al algebraico, parte 2

; l ‘Traduce al lenguaje algebraico las siguientes expresiones en lenguaje comiin,

a) La velocidad de Ana si camino x km en 4 horas.
Fecuerda:
b h . faiar 42 k bicicl Distancia = Velocidad x Tiempo
| Las horas que se necesitan para viajar 42 km en bicicleta con una Tiempo = Distancia + Velocidad

velocidad de x km/h. Velocidad = Distancia + Tiemoo

c) La distancia que se puede recorrer en ¢ horas, en un autobus que tiene una velocidad de 30 km/h.

f s a}Ana camino x kilémetros en 4 horas. La velocidad es la distancia que ha recorrido entre el tiempo en
que la recorrid: x + 4 =4 km/h.

b) El tiempo es igual a la distancia entre la velocidad de la bicicleta, por tanto: 42 +x = % h.

¢} La distancia es igual a la velocidad del autobls por el tiempo, es decir: 30 x ¢ = 30¢ km.

c Las situaciones de distancia, velocidad y tiempo expresadas en lenguaje cologuial también se pueden
traducir al lenguaje algebraico.

= -Respun de las preguntas de las siguientes situaciones:

1. Si se camina & metros en ocho minutos, écudl es la velocidad por minuto? g m/min
2. Maria recorre x metros con una velocidad de 60 m/min, écudnto tiempo caminé Marfa? % min

3. Si Juan toma un autobus de su casa a un parque ecoldgico, y su viaje dura x horas a una velocidad de
60 km/h, équé distancia hay de su casa al pargue? 60x km

4. 5i José anda en su silla de ruedas y recorre b km en dos horas, écudl es su velocidad? % km/h

5. Para trasladarse de la casa a la universidad, Beatriz camina por x minutos con una velocidad de
30 m/min y luego corre por ¥ minutos, con una velocidad de 90 m/min.

a) éCudl es el tiempo total del recorrido? x +y min

k) éCudl es la distancia total recorrida?  30x + 90y m
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1.11 Traduce expresiones sobre distancia, velocidad y tiempo en lenguaje coloquial a expresiones alge- J

braicas.

Siguiendo con la traduccion de expresiones en len-
guaje coloquial al algebraico, para la clase de hoy
se aborda la traduccion de expresiones que tratan
sobre distancia, velocidad y tiempo, conocidas
como situaciones de Movimiento Rectilineo Uni-
forme (MRU).

Proposito

®, ® Traducir situaciones de MRU que estén descritas en
lenguaje coloquial a expresiones algebraicas. Si los estu-
diantes no pueden plantear las expresiones algebraicas,
puede hacerse referencia al recuadro de recordatorio en
el que se establecen las férmulas:

Distancia = Velocidad x Tiempo
Tiempo = Distancia + Velocidad
Velocidad = Distancia + Tiempo

\_ J J
\
4 Fecha: U41.11 N
Traduce las expresiones a, by c al ® 1.a+8=¢m/min
lenguaje algebraico.
a) distancia: x km 60 =& mi
tiempo: 4 horas 2. %+ 60 = g5 min
évelocidad?
b) distancia: 42 km 3. 60 x x = 60x km
é¢tiempo?
velocidad: x km/h 4.b+2=2km/h
c) é¢distancia? 2
tiempo:t h i
velocidad: 30 km/h 5.a) x +y min
b) 30x + 90y m
(S) a) x+4=%km/n
b)42+x=%h
c) 30 x t = 30¢ km Tarea: pagina 66 del Cuaderno de Ejercicios.
- -,
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1.12 Traduccion del lenguaje coloquial al algebraico, parte 3

P Traduce al lenguaje algebraico o que se te pide en las siguientes situaciones:

1. El drea de un bosque del pais que tiene p km? de territorio, y el 35% de ello es bosque.
2. La rebaja de un pantalon que vale x ddlares y tiene un 25% de descuento.
3. El costo de una camisa cuyo precio es ¥ dolares y con un 20% de descuento.

; s 1.Si P es la cantidad total v ¢ es la cantidad de bosque, larazénde c entre pen % esr= % x 100, Por
lo tanto:

T
€=P * 155~ 100

km?®
Por lo que el drea de bosque H/D\ )
del pais es: ERECEE R R R Rl I
0% 5% 100%
P = 250 (km?)
0 /I:]-\ x (dolares)
2.5 ¢ = £ (d6lares) |
100 ) I S T N AN Y N Y T O Y
0% 25% 100%
100 204, _ 80 0 {ddlares)
3. 4550 — 10802 = 150? ,,/_:l\ %
-4 AN T N N N N A A A O A Y Y | |r L1l
==y (ddlares) o 3 1
203>

— El x% de una Cantidad se representa como: ﬁ-k Cantidad asi:
a) El x% de un Territorio Bs'fg‘u * Territario,
b) El ¥% de descuento del Precio original de un objeto es -DLD x Precio original.

c) El precio de un objeto después de hacer un 2% de descuento es E%%é % Preclo original,

-"s':ﬂespunde la pregunta de cada una de las siguientes situaciones:

1. El Salvador tiene una extension territorial de a km? y el 74% de ello es superficie agricola, écuantos
km? de superficie agricola hay en el pais? ;’_(73 a km?

2. Una camisa que vale b ddlares tiene un descuento del 15%, écudl es el valor de la camisa con el
descuento? % b délares

3. Una persona comprd un vehiculo en x délares, después de un afio el vehiculo perdid el 10% de su
valor, ¢cudnto cuesta el vehiculo actualmente? % x dolares

@
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1.12 Traduce expresiones sobre porcentajes, del lenguaje coloquial a expresiones algebraicas.

)

Se presenta la traduccién de expresiones del len-
guaje coloquial al lenguaje algebraico referentes a
situaciones de porcentajes, para una mejor com-
prensién en la interpretacion de la situacidn se
hace uso del recurso grafico.

Proposito

®, ® Traducir situaciones que involucran porcentajes que
estan descritas en lenguaje coloquial a expresiones alge-
braicas. En la (S, se hace una representacién grafica de
cada situacion para que el estudiante tenga una visualiza-
cion de la solucién.

© Establecer cémo representar algebraicamente el por-
centaje de una cantidad, particularmente de las situacio-
nes del ® que sirven de referencia al traducir al lenguaje
algebraico otras situaciones que incluyan porcentajes.

\
4 Fecha: )
, _ _ U4 1.12
Traducir al lenguaje algebraico: ® 1. 24a = 3q km?
1. Area total: p km? 2. Precio: x délares
porcentaje de descuento: 25 % 2. %—%)b =85
bosque: 35 % ¢Rebaja?
éArea de bosque? =11 dolares
3. Precio: y ddlares
descuento: 20 % 3.(380 - 10y = 20
éCosto?
@ = 2x dodlares
1. % p km?
X 7
2 j d?jl‘::\lres Tarea: pagina 67 del Cuaderno de Ejer-
3.5y dolares cicios.
> -,
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1.13 Traduccion del lenguaje algebraico al coloquial

; P 1.H precio de la entrada a un museo para un adulto es @ délares y para un menor de adad es b, iQué
representan las siguientes expresiones algebraicas?

aja+b b)da +2b

c}10-2a da-b

2. Para poder trasladarse de |a casa a la universidad, Ana camina por m minutos con una velocidad de
70 m/min y luego corre por 1 minutos, con una velocidad de 120 m/min.
a) éQué representa la expresion algebraica m + n?
b) éQué representa la expresidon algebraica 70m + 120n?

.

1. a)El costo de la entrada de un adulto y un
menor de edad.

b) El costo de la entrada de 4 adultos y 2 me-
nores de edad.

c) El vuelto de pagar con un billete de 10 dé-
lares |a entrada de 2 adultos.

d]La diferencia entre el precio de la entrada
de un adulto con el de un menor de edad.

2. a) El tiempo que se tarda Ana en trasladarse
desde su casa a la universidad.

bjLa distancia en metros entre la casa de
Ana y la universidad.

C Traducir una expresidn del lenguaje algebraico al coloquial es darle una interpretacion a una expresion

algebraica, segin un contexto.

‘1 El precio de la entrada para un adulto a un parque ecoldgico que es refugio de vida salvaje es x ddla-

res y para un menor de edad es y dolares.

¢ Qué representan las siguientes expresiones algebraicas?

ajx+y b} 4x + 5v c)20-2x djx—y

El costo de entrada de El costo de entrada de 4 El vuelto de pagar 2 La diferencia entre el
un adulto y un menor adultos y 5 menores de entradas de adulto con precio de la entrada de
de edad. edad. un billete de $20. un adulto con el de un

menor de edad.

2. Miguel y Mario participaron en una carrera de relevos. 5i Miguel corrid a minutos a una velocidad de
200 my/min y Mario corrid b minutos a una velocidad de 215 m/min.

¢Qé representan las siguientes expresiones algebraicas?

aja+b b} 200a c) 200 + 2156
El tiempo total recorrido La distancia recorrida por La distancia recorrida por
por ambos. Miguel. Miguel y Mario.

@
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1.13 Traduce expresiones algebraicas a expresiones del lenguaje coloquial.

En las tres clases anteriores el estudiante ha tra-
bajado la traduccién de expresiones en lenguaje
coloquial al lenguaje algebraico en situaciones de
diferente tipo. Para esta clase se desarrollard el
proceso de traduccién en un sentido opuesto, es
decir, se traduciran expresiones algebraicas a ex-
presiones del lenguaje coloquial para un contexto
previamente determinado.

®, ® Interpretar el significado de expresiones en lenguaje
algebraico a sus expresiones equivalentes en lenguaje co-
loquial a partir de contextos previamente establecidos en
cada situacion.

© Establecer que la traduccidn de expresiones en lengua-
je algebraico al lenguaje coloquial consiste en darle sen-
tido a expresiones algebraicas segin un contexto dado
previamente.

\ J J
x
\
4 Fecha: U41.13 )
® 1 Precios: 1. a) El costo de un adulto y un nifo.
: > . L . A~ b) El costo de 4 adultos y 5 nifios.
?g;rlzzéng? dlares; nifio: b dolares ¢Qué c) El vuelto de pagar con un billete
‘ de 20 para entrar 2 adultos.
a)a+b b)da+2b «¢)10-2a d)a-b - . .
2. Ana camina: m min, velocidad: 70 m/min, corre: d) eD:\iﬁ;zr;c:jae eln;c;eu;te(l) prﬁ:?ﬁge la
nmin, velocidad: 120 m/min ¢ Qué representan? Y ’
a)m+n  b)70m +120n 2.a) El tiempo que se tardé Miguel y
@ 1. a) El costo para un adulto y un nifio. Mario en la carrera.
b) El costo para 4 adultos y 2 nifios. b) Distancia que recorri Miguel.
c) El vuelto de pagar con un billete de 10 para c) Distancia recorrida en la carrera
entrar 2 adultos. por Miguel y Mario.
d) Diferencia entre el precio de la entrada de 1
adulto y 1 niio.
2. a) El tiempo que tarda Ana de su casa a la uni-
versidad. . S
b) La distancia en metros entre la casa de Anay | Tarea: pagina 68 del Cuaderno de Ejercicios.
\\ la universidad. jj

Guia metodoldgica

72



Leccion

-

™ a) Ntimero de pines -
, Ndmero de o) =
3xr+3 «—— Sustituye x por 6 lsminas MNimero de pines
3 +3=21
3x643=18+3=21 ) whif

T T 15 3Ix15+3=48

Valor sustituido  Valor numérico dela 20 3x20+3=63
expresion algebraica R. a) 21 pines, b) 48 pines y ¢) 63 pines

1.14 Valor numérico de una expresion algebraica, parte 1

. l Para determinar el ndmero de pines que se utilizan para colocar x ldminas, se usa la expresién algebrai-
ca3x+13.

Numero de pines
3x+3

Cuantos pines se necesitan para poner:
a) 6 laminas b) 15 [dminas ¢} 20 laminas

C Al sustituir un ndmerc en una variable, el resultado obtenido después de realizar las operaciones in-

dicadas en la expresign se conace como valor numeérico de la expresion. Por ejemplo, para calcular el
valor numérico de la expresion 3x + 3 cuando x = 6 se hace de la siguiente manera:

Ir+3=3xx+3
=3x6+3
=18+3
=1

)
3 Tl En |a situacidn de la compra de las calculadoras {clase 3 de esta unidad), cual es el costo de la compra

cuando:

ala=5 bla=8 cla=13 dia=20

10 x 50 = 50 ddlares 10 x 8 =80 ddlares 10 x 13 = 130 ddlares 10 x 20 = 200 ddlares
2. Si se tiene la expresidn algebraica x — 18, encuentra el valor numérico de la expresion en los siguien-

tes casos:

ajx=20 byx=8 clx=4 dix=0

20-18=2 8-18=-10 4-18=-14 0-18=-18

3. Con la expresion algebraica 9—4{, encuentra el valor numérico de la expresion cuando:
aji=1 bjt=2 cift=3 dji=4
9-4x1=5 9-4x2=1 9-4x3=-3 9-4x4=-7

4, Si se tiene la expresion algebraica —8 — 5n, encuentra el valor numérico de la expresion en los siguien-

tes casos:
ajn=1 bjn=2 cin=3 din=4
-8-5x1=-13 -8-5x2=-18 -8-5%x3=-23 —8—5X4=—28E

@
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1.14 Calcula el valor numérico de una expresion algebraica con una variable sustituyendo valores enteros J

positivos.

En esta clase se define el término sustitucion y va- ®, ® Aprovechar una situacién trabajada anteriormente
lor numérico de una expresion algebraica. Se estu- por los estudiantes para introducir algunas definiciones
dia el caso en el que se sustituyen solamente valo- como sustitucién y valor numérico de una expresién al-
res positivos en la expresion algebraica, aclarando gebraica; por lo que se retoma la situacion en la que se
que el valor numérico obtenido puede ser tanto determina el nimero de pines necesarios para poner un
positivo como negativo. cierto nimero de ldminas.

© Definir qué es sustitucién y valor numérico de una ex-
presién algebraica. En esta parte se debe hacer énfasis en
gue no confunda x con x.

® Practicar individualmente el calculo del valor numérico
de expresiones algebraicas, el estudiante puede consultar
al profesor cuando sea necesario. En este punto de la clase
se debe poner atencién en la forma en que el estudiante
\_ Y. Qealiza las operaciones combinadas. Y.

Posibles dificultades

Si el estudiante presenta dificultades para realizar el célculo de operaciones combinadas puede referirlo a las clases
2.1, 2.2 y 2.3 a manera de recordatorio.

4 )
4 Fecha: u4a1.14 )
El nimero de pines se determina con la 1.a) 50 ddlares b) 80 ddlares
expresion algebraica 3x + 3. c) 130 ddlares d) 200 ddlares
Cudntos pines se utilizan para:
a) 6 laminas b) 15 laminas c) 20 [dminas 2.a)2 b) -10 c)-14
d)-18
@ Nll,’ulmefro de Ndmero de 3.3)5 b) 1 c)-3
aminas pines d)—7
6 3x6+3=21
15 3x15+3=48 4.3)-13 b)-18 c)-23
d) -28
20 3x20+3=63
a) 21 pines b) 48 pinesy c) 63 pines Tarea: pagina 69 del Cuaderno de
Ejercicios.
> -,
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1.15 Valor numérico de una expresion algebraica, parte 2

P

Calcula el valor numérico de 5— 9y, cuando y=—4, y=0y ¥y = %

Cuando y =—4 Cuandox =0 Cuando ¥ =%
2 a2
5-9x(-4)=5-(-36) 5-9%x0=5-0 5'9““3‘:5“3"?
=5+36 =5
=41 =5-3x%
=5-3x2
=5-6
=-1

c En las expresiones algebraicas también se pueden sustituir valores negativos y fracciones.

Al sustituir un numero, en una expresion algebraica, se debe escribir entre paréntesis cuando por ejem-
pla:

* E| nimero sea negativo.
» E| nimero sea una fraccidn y la expresion algebraica que estd en forma de fraccion.

Para evitar errores de calculo se debe poner atencion en los signos que anteceden a las variables y sim-
plificar las fracciones antes de realizar |las operaciones indicadas.

.ﬁE
Fs 2y
I
.
=

=" Calcula el valor numérico de las siguientes expresiones: La expresion —a se
_ - x - -1 puede escribir coma
aj—y, cuando y=-9 b) u,cuandnx- 3yx= 3 s
—a==1lxa
Solucién. — =
o o _1 Una fraccion cuyo numerader
a) Siy=-9 b} Six= 3 Six== o denominador es otra frac-
-y=—{-8)=9 x_ 3 {i] cidn se le llama fraccién com-
ek e 0 Ly pleja y se puede representar
_F (12 12 2 de cualquiera de la siguientes
7 =1l formas:
4 2 12 1 1
A 4L (2
4 24 17 12

L LS =}
‘ " 1. En la expresién algebraica 5 - 6x, encuentra el valor numeérico de la expresidn en los siguientes casos:

ajx=-3 h]:-:=% 1:}|:1:=~1—11 d}l.t:%
5-6x(-3)=23 —ex2= —ex[-L)=1 —pxL=19
5-6x%=1 56 (--5)= 1 5-6x1=X
2. Para la expresion algebraica —a, encuentra el valor numérico de |a expresion en los siguientes casos:
aja=-5 bla=0 c}la=% d]x:%
~(-5)=5 0 -7 -1
8 2
3. 5i se tiene la expresion algebraica 1—’3, encuentra el valor numérico de la expresidn en los siguientes
Casos:
ajx=-2 bjx=0 c}x=—% d}x=%
=2__1 0 (_L) (l)
0°75 16=0 2)__1 EV Y
10 20 1 15
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1.15 Encuentra el valor numérico de expresiones algebraicas con una variable sustituyendo valores ne- J

gativos o fracciones.

Se continua con el calculo del valor numérico de una expresion algebraica, con la diferencia de que se sustituyen
valores negativos o fracciones, en esta clase se debe poner especial atenciéon al momento que el estudiante traba-
je la sustitucion en ciertas expresiones algebraicas que se detallan posteriormente.

Proposito

®, ® Determinar el valor numérico de la expresién cuando los valores son negativos o fracciones partiendo del
aprendizaje adquirido en la clase anterior.

© Establecer que en las expresiones algebraicas también se pueden sustituir valores negativos o fracciones, ade-
mas se establecen algunas condiciones con las que se debe tener cuidado cuando se hacen sustituciones. En esta
parte se debe poner especial atencion en los signos que anteceden a las variables asi como en simplificar las frac-
ciones antes de realizar operaciones que se encuentren indicadas.

® Practicar el calculo del valor numérico de expresiones algebraicas en forma de plenaria bajo la orientacién del
profesor. En esta parte se debe recordar al estudiante que la expresion —a = -1 x a, por lo que el signo del numero
Kque se sustituye cambia.

J

Solucién de algunos items:

Practicar individualmente el calculo del valor

1.2)5-6x (-3) = 5—(~18) - (- ) 5-1x (——) numérico de expresiones algebraicas, ponien-
=5+18 ~ 1 do mayor atencién en el trabajo del estudiante
=23 => _(_?) cuando sustituya valores en las expresiones de
=54+ = 2 y 3, en los casos que sea necesario el estu-
11 diante puede consultar al profesor.
-2
\
4 Fecha: U4 1.15 )
’ a)—y, cuandoy=-9
Calcula el valor numérico de la siguiente @ _(_'9) _
expresion: X 1
b) 5, cuandox=3yx ==
5-9y, cuandoy=—4,y=0yy=2 )13 cu YX=3
Cuando y = — Cuandoy =0 cuando x =3 Cufllr)\dox=%
— -c_ 3 1
5-9x(-4)=5-(-36) > 9"0:2 0 =10 2_1:12
=5+36 - =/f:2 —1y1
2712
=41 1 Y
T =1
Cuandoy =% 2
2 _c3 2
5—9x§—5/49/1x2§ ® 1.a)23 b)119
=5-3x1 oF d)¥
=5-3x2
i >-6 Tarea: pagina 70 del Cuaderno de Ejercicios.
O — -,
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1.16 Valor numérico de una expresion algebraica, parte 3

; l “Encuentra el valor numérico de |as siguientes expresiones:

a]%cuandux=%\rr=—3 h}_}ﬂcuanduy:.q.‘ry:—-%—
!"s'a}Para:-:=—%_— Parax=-3 b)Paray =4 pam}:_%
—a2= 1 1 1
%%:112=12+% %:ii—%':lz—:-[_a] Jr1_41_4x4 }'22[-—? :I—T:K‘—T]
{';} -4 =16 gl
=12x% T 3
1
=24

s

C' Se puede calcular el valor numérico de una expresidn algebraica que tiene z la variable en el denomi-
nador de una fraccidn, sabiendo que una fraccidn es un cociente indicado.
Por ejemplo:
N
s 2+x
Se puede calcular el valor numérico de una expresion algebraica con potencia, sabiendo que el expo-
nente determina el nimero de veces que aparece como factor fa base en la multiplicacidn.
Por ejemplo:

s o g

-' |E Encuentra el valor numérico de |as siguientes expresiones:
a)—a’ cuando a =-2 b) (—a)?, cuando a =-2

Solucidn.
a)Sia=-2 b)Sia=-2
—a* =—{-2f =—[(-2} x [-2)] (~af = [+{-2)F = [H-2)] x [-{-2]]
=4 =2x2
=4

Se observa gue al sustituir un mismo nimero en las expresiones algebraicas —a® y (—a)’ se obtienen
nimeros opuestos. El Gnico caso en el que se cumple que —a* y (—a)® generan el mismo nimero es
cuando o =0.

a1
1 "Encuentra el valor numérico de las siguientes expresiones:

a) %,cuandox=%\rx=—5 b)a® cuandoa=3ya=-3 ¢} m?, cuando m=%?m=—%
20 -2 9 9 PRy
4 9
d) —i, cuandov=10y y=-7 e)—r*, cuando r=-5 f) [t} cuando { = -5
? = 25 25
-5 = _

@
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1.16 Calcula el valor numérico de una expresidn algebraica con una variable y donde la expresién es racio—J

nal o cuadratica.
Propésito

Para esta clase se trabaja el cdlculo del valor nu- ®, ® Que el estudiante pueda realizar las operaciones sin
meérico de expresiones algebraicas que no son de orientacion previa por parte del profesor partiendo de lo
primer grado, que para el caso concreto de la clase que sabe sobre célculo del valor numérico de una expre-
son expresiones algebraicas racionales y cuadrati- sion algebraica, operaciones y potencias 2 y 3 de un nu-
cas, teniendo cuidado de no mencionar a los es- mero.
tudiantes los términos “grado de la expresién al-
gebraica”, “expresiones algebraicas racionales” y © Establecer la forma de calcular el valor numérico de una
“expresiones algebraicas cuadraticas” porque son expresion algebraica que tiene a la variable en el denomi-
términos adn no definidos para ellos segun la se- nador de una fraccidn y de una expresion algebraica que
cuencia didactica que se tiene. tiene potencias cuadradas o cubicas.
® Al finalizar los dos ejemplos hacer énfasis en que las
expresiones —a’ y (—a)? generan nimeros opuestos, salvo

\_ Y. Kcuando a=0. Y.

Solucién de algunos items:

a) Cuando x= L Cuando x=-5

2
10 _409:1 10 __10
Bk T
2 -
=10x2
=20
\
4 Fecha: U4 1.16 \
Encuentra el valor numérico de las @ a) —a’ cuando a = -2
siguientes expresiones: cuando a =-2
a)Zcuandox=3yx=-3 —(—2)2f:£1(—2) x(=2)]
b) ¥ cuandoy=4yy=—3
@ b) (—a)?, cuando a =-2
a) Cuandox =1 Cuando x =3 cuando a =-2
21921 on . [=-2)1 = [=(-2)] x [-(-2)]
@—1273—24 (_—3):12—(—3) =2x2
=4 =4
a)20,-2 b)9,9 ¢)i, 2
b) Cuando y =4 Cuando y =—1 ® ) ) )49
42=4x4 d)-1,5 e)-25 )25
2 277
=16 3] =3 -3)
1
=7 Tarea: pagina 71 del Cuaderno de Ejercicios.
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1.17 Valor numérico de una expresion algebraica, parte 4

P

£ Un entrenador de fitbol comprara a balones y b botellas de bebida rehidratante. Si la expresion alge-

braica 15a + 2b representa el costo total de la compra, écudl seria el costo si comprara 5 balones y 11
botellas?

~ Sustituyendoa =5y = b=11setieneque

15x5+2x11=75+22

=97
R. 97 [délares)

c Para calcular el valor de una expresidn, en ocasiones es necesario sustituir més de un valor. El nimero
de valores que se sustituyen depende del nimero de variables en la expresidn algebraica.

e )

Encuentra el valor numérico de las siguientes expresiones:

a)—-m — i, cuando m=—4yn=—2—

3 b) —3x — 4y, cuandox=%\ry=—1
Solucign.
a)-m-n=—{(-8) -2 b)-3x -4y =-3x 2 -4x(-2)
=4-3 ==3-1-8)
_Q_.;. ="‘i+3
-3 3 2
=10 =_5 .16
=3 L
=4
E =2

"} 1.5e tiene la expresidn algebraica x + ¥, encuentra el valor numérico de la expresién, cuando:

ajx=2yy=3 bx=-4yy=-5 clx=Fyy==2
2+3=5 (-4)+(-5)=-9 7+(=2)=5
djx=-3yy=9 efx=Syy=-3 le=—gyy=7
_ = 5 3\_2 1\, 1 __1
(3)+9=6 3+3)=% e R
2. Se tiene la expresion algebraica —x — v, encuentra el valor numérico de la expresidn, cuando:
ajx=2yy=3 b)x=—4yy=-5 Cx=Tyy=-2
—2-3=-5 —(-4)-(-5)=9 -7-(-2)=-5
d)x=-3yy=9 ex=Syy=-3 flr=—Fyy=7
—(-3)-9=-6 _i_(_i)=_£ _(_;)_iz L
7 7 7 2" 4" 72
3. Se tiene |la expresidn algebraica Sa — 10h, encuentra el valor numérico de la expresién, cuando:
aja=3yb=2 bja=-3yb=-2 cla=-3yb=2 d}ﬂ=%‘,’b=—%
-5 5 =35 17
4

©
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1.17 Calcula el valor numérico de una expresion algebraica con mas de una variable. J

En esta clase se finaliza el tema del valor numérico
de una expresién algebraica trabajando los casos
en los que se sustituyen dos valores en una expre-
sion algebraica con dos variables.

N /

®, ® Mostrar una situacidn que se represente con una ex-
presién algebraica con dos variables de manera que para
calcular el valor numérico de la expresién sea necesario
sustituir dos valores. Se espera que el estudiante realice
el proceso anterior por analogia con lo que hizo en las tres
clases anteriores.

© Establecer que para calcular el valor numérico de una
expresion algebraica se sustituyen tantos valores como
variables tenga la expresion. Notar que toda la clase se
orienta a expresiones algebraicas con dos variables, pero
que la © no se limita solo a este tipo de expresiones sino
gue se plantea de forma general. )

—
Solucién de algunos items:
3. 1
b) 5 x (=3) — 10 x (~2) d)B’x%—MX(—%)
=-15-(-20) 2
=-15+20 =1x%—1x(—l)
=5 3 (7)) 23,2
4 2 )
-3,14_17
47474
4 Fecha: u41.17 \\
@ Se compran: a)-m—-n b) —3x + 4y
a balones, b botellas Cuando Cuando
El costo total de la compra es m=-4yn=3% x=gyy=-2
15a +2b =—(-4)-% =-3x2-4x(-2)
¢Cudl seria el costo si se compran 5 =4-2 =—>-(-8)
balonesy 11 botellas? =22 =-3+8
=10 —_5,16
3 2
@ 5 balones y 11 botellas =i
15x5+2x11=75+22
=97 ddlares ® 1.a)5 b)-9 ¢)5 d)6 e)Z f)—7
R. 97 délares 2.a)-5 b)9 «¢)-5 d)-6 e)-2 )1
3.a)-5 b)5 ¢)-35 d)¥
K\ Tarea: pagina 72 del Cuaderno de Ejercicios. jj
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1.18 Practica lo aprendido

1. Escribe la siguiente expresién algebraica omitiendo los signos (x) y ().

a4+ (x-yl-yxyxy bymxmxd-nx(-1)xn
__4 s 4m? + n?
x—y Y
cyxyx3—(r+i)+(-1) djpxpxp-—px(1)xp
3y’+r+t p-p?

2. Traduce al lenguaje algebraico la siguiente expresion en lenguaje coloquial:
El vuelto de comprar con un billete de 20 ddlares, a ldpices y b borradores si cada lapiz vale un délar y
cada borrador vale dos ddlares. 20— — 25 délares

3. Para trasladarse de la casa a la escuela, Mario camina por x minutos con una velocidad de 60 m/min y
luego corre por ¥ minutos, con una velocidad de 130 m/min.
a) ¢Cual es el iempo total del recorrido? x +y min
b} éCudl es la distancia total recorrida?  60x + 130y m

4, Ana comprd una cartera cuyo precio original es x dolares con el 10% de descuento y un perfume con
precio original de y délares con un descuento del 15%, écuanto gastd en total Ana?
9

17, .
0%+ 30Y ddlares

5. Si un atleta de olimpiadas especiales corrié por x minutos a una velocidad de 150 m/min en una calle
cuesta arriba y luego de subirla corrid hacia abajo durante v minutos a una velocidad de 175 m/min.
a) éQué representa la expresion algebraica x + y? El tiempo total recorrido.

b} ¢Qué representa la expresion algebraica 150x? La distancia recorrida cuesta arriba.
c] éQué representa la expresidn algebraica 150x + 175¥? L a distancia total recorrida.

6. Si se tiene la expresion algebraica -5 + a, encuentra el valor de la expresidn en los siguientes casos:

aja=1 bja=7 cla=-3 d)a=-4
—S+l=-4 5+7=2 -5+ (-3)=-8 -5+ (-4)=-9
7. Si se tiene la expresion algebraica 12 — 2x, encuentra el valor de la expresién en los siguientes casos:
ajx=1 byx=8 clx=-4 djx=-6
10 -4 20 24

8. Determina el valor de las siguientes expresiones algebraicas cuando el valor numérico es y = —48.

al L b - o)~z d) {3
-8 8 4 -4
9. Si se tiene la expresion algebraica —x7, encuentra el valor de la expresion cuando:
alx=3 bjx=-3 :]x=% d]x:-%
-9 -9 9 -4
725 9
10. 5i se tiene la expresion algebraica —4x + 5y, encuentra el valor numeérico, cuando:
3 3
a)x=3yy=2 bjx=—"3yy=-2 cjx=—"yy=2 dix=5yy=—35
-2 2 22 _3
2
N J

©
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1.18 Resuelve problemas correspondientes a expresiones algebraicas. J

Solucion de algunos items:

8.a)(_4—8)=—48+6 b)_ﬂ=@ 9.a)-3*=-9
6 -_g 6 -6
=—48 + (-6) b) —(-3)2=-9
=48+6
3 3
10. b) =4 x (=3) + 5 x (=2) d)—4x16+5x(—20
=12 + (-10)
=12-10 _ 3 3
=5 __1XZ+1X_Z)
_ 3
=-2+(-2)
-_3_3
T4 4
-_5
T4
-_3
T2

Tarea: pagina 73 del Cuaderno de Ejercicios.
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Operaciones con expresiones algebraicas

2.1 Términos y coeficientes de una expresion algebraica

: P La expresidn 3a— 7 se puede escribir como una suma:
3a-7=3a+(-7)

Escribe las siguientes expresiones como una suma:
aja-5 bja-5b-2

i s a)a +{-S) b) @ + (~5b} + (~2) ‘

RS

C La expresion algebraica 3a + (-7) representa la suma de 3a y —7. A cada parte de esta expresion alge-
braica que se conecta con el signo (+), se le llama término de la expresidn algebraica, 30 se representa
en forma de producto como 3 x a. En este caso, al 3 se le llama coeficiente de a.

Para a + (- 5) y @ + (-5b} + [-2) se tene que

Coeficiente Coeficiente Coeficiente
) 1 ¥ B bla-5b-2= la + (-5b) + (-2)
e i A _H et }
Término  Término Término Término Término

_S N
E En las siguientes expresiones algebraicas, escribe todos los términos y los coeficientes de los términos
que incluyen variable.

a)2y-13 b) m—-3n-9 cj~E—m
Solucidn.
Términos:
a)2y-3=2y+(-3) b) m=3n-9=m+(-3n) + (-9) g=E=m==L+i-m)
Términos: 2y, —3. Términos: m, —3n, =9, Tt son:*%, —
Coeficientes:
ajComo2y=2xy bjm=1xm c}—%=—-_};=tx
El coeficiente de yes 2. El coeficiente de m es 1. El coefidante de & as —%—.
-3n=-3xn -m=-1xm

El coeficiente de n es—3. El coeficiente de m es-1.

i | B

"} Escribe todos los términos de cada expresion algebraica y cosficientes de los términos que incluyen

variables:
a)dx+5 T:4x,5 b)2x+3v T:2x, 3y c)5¢—7 T:5x,-7 dj-a+3b-5 T.—q,3 ,-5
C:4 C:2,3 C:5 C:-1,3
e)—4x—5 fi3x—Zy-1 5% h)-m-n-7
T —4x, =5 T3y -2y -1 T %, —-71 T:-m,—n,~7
C:.—4 taT 5 1 1 C:—l,—l
: .3 _2 C: = —=
C: T’ _? ‘6’ 7
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2.1 Identifica términos y coeficientes de una expresion algebraica. J
Propésito

Para esta clase se define qué es un término y coe- ®, ® Identificar los términos de una expresion algebrai-

ficiente de una expresion algebraica. Para explicar ca, cuando la expresion estd representada solamente con

como determinar los términos de una expresion sumas para que la identificacién de los términos sea mas

algebraica se escribe la expresidn algebraica solo clara.

con sumas dado que en la clase 3.1 de la Unidad 2

se explico la forma de hacerlo. © Definir término y coeficiente. Después de leer la © se-
\_ Dy, Kﬁalar que los términos pueden ser positivos o negativos. D,

Solucién de algunos items:
Hacer énfasis en el hecho de que si se presentan términos

e)-4x—5=—-4x +(-5) con divisién en las expresiones algebraicas, estos se pue-
Términos: —4x, =5 den expresar como la multiplicacién por el reciproco del
Coeficiente: -4 divisor.
3 2

f)gzx—<y-1

=g 5y) ()

Arminos: Sy — 2y —
Términos: 2% ~ 5 1

L .3 _2
Coeficientes: 7, —¢
\
(" Fecha: usg2.1 @ Términos: Coeficientes: A
a)2y—3=2y+(-3) a)2y=2xy
® Escribe las siguientes Términos: 2y, —3. Coeficiente: 2
expresiones como una
suma: b) m—3n—-9=m + (-3n) + b)ym=1xm
a)a—5 (-9) Coeficiente: 1
b)a-5b-2 Términos: m, —3n, —9. -3n=-3xn
Coeficiente: =3
c)—5—m=—-5+(-m)
@ a)a+ (-5) Términos: —§, —m. C)—f=-5xXx
b) @ + (=5b) + (-2) Coeficiente: —1
-m==-1xm
® a) Términos: 4x, 5 Coeficiente: ~1
Coeficiente: 4
Tarea: pdagina 74 del Cuaderno de Ejercicios.
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2.2 Multiplicacion de una expresion algebraica de un término por un numero

P

. Ffectla las siguientes multiplicaciones:

a)2xrx3 b) 3y x (-4} c) %m 1 (-2)
a)2xrx3=2xxx3 b3y x () =3 xyx (-4 ci%mu{—:h%xmx{—zﬂ
=2%3xx =3x(-4)xy =3x(2)xm
=6xx ==12xy
__&
= bx =12y .
=—%n;

Otra forma de escribir—%m es—

Gin

5

c Para multiplicar una expresicn algebraica por un numero se aplica la propiedad conmutativa, y se mul-

tiplica el nimero por el coeficiente de la expresion algebraica.

Por ejemplo:

M AS

'.EfectL]a la siguiente multiplicacion: -%y ® {—%]
Solucién.
-3y xbf)= 3 by
1
= :-%] x {ud,%{’}'
1 7
-2

Zy

L’

a)(2 xx3=6)x b) (3l y x {-4)=<12y IEm x (2 =L 8

‘“& " Efectiia las siguientes multiplicaciones de una expresion algebraica por un nimero.

a)2rx7 b) 5x x (—4) c) 2z x(-3) d) -y x (-5}
14x —20x —6x Sy

e) -2 x [-11) f) 3% 5 g) 7xx|-3) h)—fxx 3
22x 15x —3x 3
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2.2 Multiplica una expresion algebraica con un término por un niumero.

)

Para esta clase se trabaja la multiplicacién de una
expresién algebraica que tiene un solo término por
un nimero, para comenzar se muestra todo el pro-
cedimiento haciendo uso de la propiedad conmu-
tativa de la multiplicacién para realizar el calculo,
posteriormente la formulacién de la regla en la
©, el procedimiento debe realizarse directamente
tal como se establece en la regla.

_

Solucién de algunos items:

2 3 2 3
h)—Sxxg=-%xg
=—%X—x
__3
20%

@plicacién de la regla para realizar los cdlculos.

Proposito

®, ® Aplicar la propiedad conmutativa de la multiplica-
cién trabajada anteriormente. En la () se debe sefialar que

6
5

También se puede escribir como
6m

5

© Establecer la regla para realizar la multiplicacion de una
expresion algebraica con un término por un ndmero. Se
debe enfatizar que a partir de este momento se hara una

J

4 Fecha: va2.2

a)2xx3
b) 3y x (-4)
c) 2m x (-2)

@ a)2xx3=2xxx3

=6x

b) 3y x (—4) =3 xy x (—4)
=-12y

c)im x(=2)=2xm x(-2)
=tm

® Efectua las siguientes multiplicaciones:

® 2=ty
=(41x 3

-3
= %y
® a) 14x b) —20x c) —6x

d) 5y e) 22x f) 15x

g) -3x h) —x

Tarea: pdagina 75 del Cuaderno de Ejercicios.
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-

2.3 Division de una expresion algebraica de un término por un nimero

: P Efectla las siguientes divisiones:

a)27x+3 b)-35x+5 c) Bx = (-4) d) -5+ 13
a]l?x+3=2?x>~'% b]—35x+5=—35x><%
¥ _ 1
=21’-§X;:}r}¢x -—35>:_rx€
Az 7 1
=9x1xx =—3€x§;xx
=9x =-7x1xx
==Jx
cISx%[—#}szX:li d]—5x+%g=-5xx-}—g
1 1
=Sx"{‘T} ={—ﬁ]x%xx
2 z
A
Aot e -
1 ={—1:|x-2—xx
:2}{1—1]!;\: -
==2x ="'j-\?

c' Para dividir una expresion aigebraica entre un nimerc se convierte la division en multiplicacion, tal
como se aprendio anteriormente; luego se aplica |a propiedad conmutativa para multiplicar el coefi-

ciente de |a expresidn algebraica por el multiplicador.
Por ejempio:
1

2}'34:—‘.-3:2?2::-3-

9
=}f?€ 1 )1,'1;,'

Z
=0x1xyx
=0y

Opcionalmente se puede hacer el siguiente proceso:

e 20
2Ix+3= 3
]
1
= 9x
Efectia las siguientes divisiones de una expresion algebraica por un nimero.
a) 18x+3 b)-21x+7 c) —16x + (-4}
6x -3x 4x
.4 et L8
E]lﬂ- =g ﬂ—SI—.ﬁ g] —2{17—?]
5x -11x %a

d) 5x+ (-5)
—X

h) 3x + %)

7
_4x
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2.3 Divide una expresion algebraica con un término por un nimero. J

Dado que en la clase anterior se trabajo la multipli-
cacién de una expresion algebraica con un término
por un ndmero y que ya se sabe que una divisién
por un nimero se puede calcular como la multi-
plicacién por su reciproco, en esta clase se aborda
la divisién de una expresién algebraica con un tér-
mino por un nimero, convirtiéndola en multipli-
cacion.

N J

Solucidn de algunos items:

Proposito

®, ® Realizar las divisiones planteadas en cada literal con-
siderando que la division por un nimero se puede expre-
sar como la multiplicacién por su reciproco y haciendo uso
de la regla de multiplicacién de una expresién algebraica
con un término por un ndmero.

© Establecer el algoritmo para realizar la division de
una expresion algebraica con un término por un namero.
Al leer la © se debe poner énfasis en el proceso opcional
que se presenta. )

a) 18x + 3 =18x x % O también se puede hacer:
6
R a)18x+ 3= 1%
= Mx/z},x %/
- bx
=6x1x -1
- 6x =6x
\
4 Fecha: U423 N\
Efectda las siguientes divisiones: ® a)6x b)-3x c)dx
a)27x+3 b)—35x+5
d -x e)5x f) -11x
c) 8x + (-4) d) -5x + 13

@ a)27x+3=27x><% b)_35x+5=—35xx%

=9x =-7x

c)8x+(—4)=8x><_—14 d)—5x+i—g=—5x><i—g
sexf -2
=-2x

g)2a h)—ix

Tarea: pdagina 76 del Cuaderno de Ejercicios.
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2.4 Multiplicacion de una expresion algebraica con dos términos por un nimero

: P Efectla las siguientes multiplicaciones:

a) 4{2x + 5) b) 3({2x-5) c) [4x-3) % (-2) d} —(6x—2}
s a) 4(2x+5)=4x (2x +5) b} 3(2x —5) = 3[2x + {-5]]
=dx2y+4x5 =3 x[2x+ (-5)]
=8x +20 =3x2x+3x(-5)
=bx-15
o) (4x—3) x (-2) = [4x +(-3)] x (-2} d)-(6x—2) ={-1) x {6x - 2)
=4x % (-2) + (-3) x |-2) ={-1) x [6x +(-2]]
=4 x(-2) xx+{-3) x{-2) ={-1)x6x + {-1) x (-2)
=-8x+6 =—Bx+2

Para b) se puede realizar un procesc ocpcional, como el siguiente:
3(2x -5} =3 x [2x—5)
=3x2x—-3=x5
=6x-15

De la misma manera se pueden realizar las operaciones con los productos de los otros literales.

c ‘Para multiplicar una expresion algebraica de mas de dos términos por un niimero, se aplica la propiedad
distributiva,
alx+y)=ax+ay o lx+y)xa=ax+ay

"}Efectﬂa la siguiente multiplicacion: %Iﬁy -9)

Solucion.

Tr-9=7 xg’w;:r x (-4

1

=2 %2y +2x(-3)

=4y-6
‘ Efectua las siguientes multiplicaciones:
a) 5(3x+ 2) b} 4{3x-2) c) (2x + 6) x (-2)
15x + 10 12x -8 —4x -12
d) {2+ 3) e) 2{16x - 12) f)—3(8x - 16)
—2x-3 12x-9 —6x +12

©
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2.4 Multiplica una expresion algebraica con dos términos por un numero.

)

Puesto que el estudiante ya puede aplicar la pro-
piedad distributiva, se hace una ampliacién de la
propiedad cuando la suma al interior de los parén-
tesis es una expresién algebraica; de manera que
en la © de la clase se hara la formalizacion de la

Proposito

®, ® Realizar el calculo de la multiplicacién de una expre-
sién algebraica con dos términos por un niumero aplicando
la propiedad distributiva que ya se conoce. En la (®, una
vez resueltas las multiplicaciones planteadas se debe re-
saltar el método opcional que se presenta.

regla.

N L J

Posibles dificultades

Es probable que los estudiantes tengan dificultades para recordar la propiedad distributiva, en ese caso se deberd
hacer referencia a la clase 2.4 de la Unidad 3, para que el estudiante pueda leer de nuevo los detalles de la forma de
aplicar la propiedad.

Solucién de algunos items:

a)5(3x+2)=5%x3x+5x2

=15x+ 10
d) —(2x +3) =-1(2x + 3)
=—1x2x+(-1)%x3
=-2x+(-3)
=-2x-3
\
4 Fecha: ua2.4 A
Efectua las siguientes multiplicaciones: @ Realizaciondeunamultiplicacion:
a) 4(2x +5) b) 3(2x-5) 5 5y 2 5 3
c) (4x-3)x(-2)  d)-(6x-2) 3(6y=9) =3x8y + 3> (-9
=2x2y+2x(-3)
®
a)4(2x+5)=4x(2x +5)
=8x+20 ® a)15x+10  b)12x-8
b) 3(2x—5) = 3[2x + (-5)]
=6x—15 c) —4x —12 d)-2x -3
¢) (4x—3) x (-2) = [4x + (-3)] x (-2)
=—8x+6 e)12x -9 f) —6x + 12
d) —(6x—2)=—-1x (6x—2)
=—6x +2 )
Tarea: pagina 77 del Cuaderno de Ejercicios.
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e N
2.5 Divisién de una expresion algebraica con dos términos entre un niimero
: P :Efectua las siguientes divisiones: Recuerda que el reciproco de 4 es as,—'-%, al
a){Bx+12)+4 b} (4x-6) + {-2) reciproco de 5 es 3.

También el reciproco deces L yde L esc.

b

a) {8x+12) + 4= (8x + 12) x b {4~ 6) + (-2) = {4z~ 6) x -}
=3x?<%+12x% =¢x[ﬂgxx+{—-5]x[—%]
- L 3*1 —zx—lx ax—i
B xx ey AP A
=2xlxx+3xl =2 x (-1} xx +(-3) x (-1)
=Zx+d =-2x+3

c ‘Para dividir una expresion algebraica de dos o mas términaos por un nlimero, se convierte en la multipli-
cacidn de la expresion algebraica por el reciproco del diviser, como en el ejemplo 1 u opcionalmente se

puede realizar de la forma gue se presenta en 2.

1 (Bx+12) + 4= (Bx+ 11—}&:% 2.(8x+12) 4= ax: i
:Erxii.l-zxi :ﬁ.'..i
i - o
bt :
=8N — wx+ W — e R -3_
"'f -‘f i T
=2x1xx+3xl =2x+3
=2x+3
£ y
I": .'-J
Efectda la siguiente division: (-8x—6) + I:—-%-:I
Solucion.
(-9x-6) + (- 7)= (-9x-6) x[-)
=3xxT7+2x7
=21x+14
" :'3-:':Efectﬂa |las siguientes divisiones;
al(2x+4)+2 bj(x-9)+3 c) (-15x+10)+5
x+2 2x -3 —3x+2
d) [-28x—14)+7 e} [2x+4) +{-2) fi{6ax—9) = (-3)
—4x -2 X -2 —2x +3
g) (-15x + 10} + (-5) h) (-28x—14) = (-7) i} (3y +18) + =
3x -2 4x + 2 4y +24
i {4}'—3}+% k) (-15x + 10]+1—-§—] 0 {3y+13}+{__§;}
7y —14 18x - 12 7
—7)/—21

@
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2.5 Divide una expresion algebraica con dos términos por un nimero. J

Considerando que el estudiante ya conoce la pro-
piedad distributiva y la manera de realizar las divi-
siones como multiplicacién; para esta clase se tra-
baja la division de expresiones algebraicas con dos
términos por un numero, de manera que primero
se convierta la division en multiplicacién y luego se
aplique la propiedad distributiva. En la © se pre-

Ksenta un proceso alternativo. J

Posibles dificultades

Proposito

®, ® Realizar las divisiones propuestas de expresiones al-
gebraicas con dos términos entre un ndmero aplicando la
propiedad distributiva y el algoritmo para realizar divisio-
nes como multiplicaciones.

N J

te error:

N

Si el estudiante retoma la forma 2 presentada en la © para realizar las divisiones, sera propenso a cometer el siguien-

21x+ 14

Por ello, se debe hacer la aclaracién de que cuando en el numerador hay una suma, la simplificacién de uno de los
términos de la suma con el denominador de la fraccién no se puede realizar.

=3x+14

J

Solucién de algunos items:

a) (2x+4)+2=(2x+4)x% =2x><%+4x%
2

1 1
=x+2
\
4 Fecha: ua2.s \
. o o @ Realizacion de una division:
Efectua las siguientes divisiones: (~9x—6) ;(_i - (~9x—6) x (_1)
a)(8x+12)+4 b)(4x—6)+(-2) A 3
=3xx7+2x7
=21x+14
(S a)(Bx+12)+4=(8x+12) x 1 R) a)x+2 b) 2x — 3
=2x +3 c)—-3x+2 d)-4x -2
b) (4x—6)+(—2)=(4x—6)x(—% e)—x-2 f)—2x +3
=-2x+3
Tarea: pagina 78 del Cuaderno de Ejercicios.
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2.6 Multiplicacién de una expresion de dos términos por un nimero

; P Efectia las siguientes multiplicaciones:

a) ¥ 2xp b) 5% x (- 18)
S dr+2 o dx+2 2 x+2 L r_qgy= x*2 ¥
a) == xb= = %8 b) 3 x (- 18} = ;; % (- 18)
1
Ax+2 2
= 1’; x 2 = x; K{—E]
= [dx+2)x 2 ={x+2x(-6)
=8r+4 =—fx—12

.

c Cuando se opera con expresiones algebraicas en fracciones, se simplifica el denominador siempre que
sea posible y luego se realiza la multiplicacion.

Por ejempio;
dx+2. . dxs2 2
=== xb= e wr
1
o 4x1+2 X3
={dx+2)x2
=Bx+4
b -1'-’:Efectua las siguientes multiplicaciones:
a)3tlxg b} 22 x 15 o) E2x9 d) 322 x 10
6x + 2 10x + 10 bx —12 15x - 25
e]axiﬂ_ﬂfé ﬂ15x1”;3 g}15x.3i5‘_3. h].l":_;_l.x[-lz}
10x + 6 8x +12 9x -6 —6x +3
i) 2L () J) 42 5 (-9) kj-25 x 23 -18x 224
—4x -2 -12x +6 -10x + 15 —4x -8
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2.6 Multiplica una expresion algebraica de dos términos en el numerador de una fraccién por un numero J

entero.

Proposito

Se trabaja la multiplicaciéon de expresiones alge-
braicas en forma de fraccién cuyo numerador es
una expresion algebraica de dos términos por un
numero entero o viceversa, se debe hacer énfasis
en simplificar el denominador de la fraccién con el
nimero entero antes de aplicar la propiedad dis-

tributiva.
N

Posibles dificultades

®, ® Realizar el calculo de la multiplicacién aplicando la
simplificacion del denominador de la fraccidn con el multi-
plicador y la propiedad distributiva.

© Enfatizar en hacer la simplificacidn antes de realizar la
multiplicacidn.

L J

Es probable que los estudiantes tengan dificultades para recordar la propiedad distributiva, en ese caso se debera
hacer referencia a la clase 2.4 de la Unidad 3, para que pueda leer de nuevo los detalles en cuanto a la forma de
aplicar la propiedad.

Solucidn de algunos items:

a) 3x;r s 8=(3x+1)x2 1) —18 x % Enfatizar en hacer la simplificacion antes
=3xx2+1x2 de realizar la multiplicacién.
—6x+2 =2(2x +4)
=-2x2x+(-2)x4
=—4x + (-8)
=—4x-8
\
4 Fecha: U4 2.6 \
® a) 6x +2 b) 10x + 10
@ Efectua la siguiente multiplicacién:
hesa c)6x—12 d) 15x — 25
X
=376
e) 10x + 6 f) 8x + 12
, g)9x -6 h) —6x + 3
@ Mr2x 6= xg
! i) —4x —2 j)-12x +6
=(4x+2)x2 k) —10x + 15 I)-4x -8
=8x+4
Tarea: pagina 79 del Cuaderno de Ejercicios.
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4 N

2.7 Reduccidn de expresiones algebraicas

; P En una venta de frutas, una sandia cuesta x ddlares. Maria compra 5 y Carlos compra 3. Escribe la ex-
presion algebraica que representa las siguientes cantidades:

a) El gasto total de Maria y Carlos.
b) La diferencia del gasto de Maria y Carlos.

S ;

a) El gasto total de Maria y Carlos se puede representar con |a expresion algebraica 5x + 3x, pero una
expresion algebraica reducida para la representacion es 8x, es decir entre los dos compraron 8
sandias. También se puede aplicar |a propiedad distributiva a la expresion 5x + 3x para determinar
su forma reducida de la siguiente manera:

Sx+3x=(5+3)xx
=8xx
=Bx

b)La diferencia entre el gasto de Maria y Carlos se puede representar con |a expresién algebraica
Sx — 3x; pero una expresion algebraica reducida para la representacién de la diferencia entre las
compras de ambos es 2x, porgue Ana comprd 2 sandias mds que Antonio. Al igual que en el literal
a) también se puede aplicar |la propiedad distributiva, para determinar la forma reducida de la ex-
presion 5x — 3x en la siguiente forma:

Sx-3x=5xx+{-3)xx
=[5+(-3)] xx
={5-3)xx
=2xx
=2x

C Para determinar la expresion algebraica reducida de una expresitn algebraica dada, se aplica la propie-

dad distributiva.
a)5x+3x=(5+3)x b)5x-3x=[5-3}x
=8x =%

& Reduce |as siguientes expresiones algebraicas:

ajda+ 2a b)y+y c)3x—8x d) —5x+ 2x
6a 2y —5x -3x
e]-3x+7x fl-2x-x gl-x-x hlx-x
Ay -3x —2x 0
. . 1 % 3 1
ij—2.6y—1.3y 0.2y + 0.1y K-gsy+5y I} 5y—5y
-3.9y -0.1y % %y
_ W,
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2.7 Reduce una expresion algebraica aplicando el reciproco de la propiedad distributiva. J

Para esta clase se introduce la forma de reducir una expresién algebraica; al principio se hace un detalle del pro-
ceso, presentando la propiedad distributiva como la clave del algoritmo, pero en la © se formaliza la regla para
realizar la reduccidn, por lo que se espera que en los problemas se aplique directamente. Es importante aclarar
que en esta clase alin no se debe hacer referencia a “términos semejantes” ya que en la préxima se definirdn. Si
bien implicitamente se utiliza el concepto de términos semejantes para reducir la expresién, no se le dice a los
Kestudiantes ya que el objetivo de la clase es que ellos solo comprendan y practiquen el algoritmo de reduccién. )

Proposito

®, ® Representar una misma situacion a través de expresiones algebraicas en las que una de ellas tiene una forma
reducida.

© Establecer que para situaciones como las presentadas en el () se pueden hacer dos representaciones, una de
ellas es la forma reducida de la otra, de igual manera se formaliza el algoritmo para la reduccidn de las expresiones

algebraicas.
W,

\

Solucién de algunos items:

a)da+2a=(4+2)a
=6a

c)3x—8x=(3-8)x
=—5x

f)2x—-x=(-2-1)x
=-3x

4 Fecha: ua2.7

® Precio de una sandia: x ddlares. ® a) 6a b) 2y ¢) =5x
Si Ana compra 5 sandias y Antonio compra

3 Sand,'aS: d)-3x e)dx f) —3x
a) éCudnto es el gasto total?
b)éCuanta es la diferencia entre el gasto g)-2x h)O i) =3.9y

de cada uno?

@ a)5x+3x=(5+3)xx )01y Kkliy )3y
=8xx
=8x
b)5x-3x=5xx+(-3)xx
=[5+(-3)]xx
=(5-3)xx
=2xXx
=2x

Tarea: pagina 80 del Cuaderno de Ejercicios.

-,

@ Guia metodoldgica




n

2.8 Reduccion de términos semejantes

P

*~ Reduce |as siguientes expresiones algebraicas:

a) bx—5-4dx+1 b)—x+7-x—6
s a)6x—5-4x+1=6x—dr-5+1 b)—x+7-X-6=-r-x+7-6
=(6-djx-5+1 =|-1-1jx+7-6
=2x—-4 ==2x+1

‘Las expresiones algebraicas se pueden reducir, segtin el tipo de términos:

= Entre los terminos que tienen la misma variable.
* Entre los términos numéricos (que no tienen variable).

Por ejemplo:

a) 6x—5-dx+1=6r-4xr-5+1
=(6-4x-5+1
=2x-4

bj-x+7-x—-6=-x-2+7-6
=|-1-1x +7-6
==2x+1

Alos términos que tienen la parte de las variables igual se les llama términos semejantes. Por ejemplo.
en la expresion 6x +5—4x + 1, los términos Bx ¥ — 4x son semejantes.

1&.

”‘ Reduce términos semejantes en las siguientes expresiones algebraicas:

a)dx+3+3c+2 b)xr—4—-4x-1 c)2y+5-y-1
7x +5 2x -5 y+4

dj-y+1-y-4 ej-dr+3+3x-3 fl2x+3-x-3
-2y -3 -X X

gl-m+6-m-—6 h)2y—4-2y-1 jx+d-x+2
-2m -5 6




Indicador de logro

2.8 Reduce una expresion algebraica identificando términos semejantes. J

En la clase anterior se introdujo el algoritmo de reduccidn de una expresion algebraica a través de la aplicacion de
la propiedad distributiva, sin mencionar que los términos reducidos son términos semejantes, por lo que para la
clase de hoy ya se puede hacer uso de ese algoritmo. Dado que el estudiante ya conoce la propiedad conmutativa
de la suma vy la reduccidn de una expresion algebraica, se parte de esos hechos para realizar la reduccion de la ex-
presién aplicando la propiedad conmutativa de la suma, de modo que los términos con la variable queden juntos
y se pueda aplicar el algoritmo de reduccién visto en la clase anterior. En la © de esta clase se define qué son los
Ktérminos semejantes. )

Propésito

®, ® Reduce la expresion algebraica aplicando la propiedad conmutativa de modo que los términos con la varia-
ble queden juntos para reducirlos y luego operar los términos numéricos.

© Establecer que las expresiones algebraicas se pueden reducir seguin los términos que tienen variables iguales y
los términos numéricos. También se definen los términos semejantes.

Posibles dificultades

Los estudiantes pueden tener dificultades para recordar la propiedad distributiva, en el caso de que suceda esto se
debera hacer referencia a la clase 2.4 de la Unidad 3, para que puedan leer de nuevo los detalles claves para recordar
la forma de aplicar la propiedad.

Solucién de algunos items:

a)dx+3+3x+2=4x+3x+3+2
=(4+3)x+5
=7x+5

4 Fecha: U428

® Reduce las siguientes expresiones algebraicas: ® a)7x+5 b)2x—5 ) y+4
a)6x—-5-4x+1 b)x+7-x-6

d)—2y-3 e)—x f) x
(S) a)6x-5-4x+1=6x-4x-5+1 g)-2m  h)-5 i) 6
=(6—4)x +(-5+1)
=2x—-4

b)—x+7-x-6=-x-x+7-6
=(-1-1)x+(7-6)
=-2x+1

Tarea: pdagina 81 del Cuaderno de Ejercicios.
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2.9 Suma de expresiones algebraicas

3 P José y Julia van a comprar cuadernos y mochila, considerando que

José compra:

2 cuaderncs de a ddlares, ’ !
1 mochila de 10 délares. h— -
Julia compra: B B
3 cuadernos de a dolares, g : :

1 mochila de 15 dolares.,

Escribe una expresion algebraica que represente el gasto de
a) José b} Julia c] Ambaos

a) 2a + 10 b) 3a + 15

) 2a + 3a + 10 + 15, también se puede obtener una expresion algebraica reducida, considerando el
gasto en los 5 cuadernos y las 2 mochilas de la siguiente forma 5a + 25. Para sumar dos expre-
siones algebraicas se puede utilizar la propiedad conmutativa de la suma y luego la reduccion de
términos semejantes.

c Para sumar dos expresiones algebraicas por ejfemplo 2a + 10 y 3a + 15 se tiens que

1. Escribir la primera expresidn. 2a+ 10

2. Escribir el signo (+) de la suma. 2o+ 10+

3. Escribir la segunda expresion, si esta tiene signo negative o mas de un término, escribirla entre pa-
réntesis. 2o+ 10 +({3a + 15)

4. Suprimir los paréntesis. 2a+10+3a+15

5. Reducir términos semejantes. Sa + 25

F‘E\

i |

= . . . . -

b Suma las siguientes expresiones algebraicas:

aldxconbGxr—1 b}-3x+7condx+5
Solucion.
aldx+(Bx-1)=dxr+6x-1 b)-3x+7+{4x+5)=-3x+T+4x+5
=10x-1 ==3x+4x+7+5
=x+12

‘ Suma las siguientes expresiones algebraicas:

a)2xcon3x -4 b} -5x con 4x + 2 c)3x—4conb5x+2 d}2x+5con5x -4
5x -4 -xX+2 8x—2 7x+1

eldx—-5condx -7 fl—7y+8condy +5 gl-2x+6conx—3 h)2y—4con-4y +6
8x—-12 -3y +13 -x+3 =2y +2

@
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2.9 Suma dos expresiones algebraicas.

)

Dado que en la clase pasada los estudiantes apren-
dieron a simplificar expresiones algebraicas identi-
ficando términos semejantes, para la clase de hoy
se introducira la suma de dichas expresiones.

®, ® Presentar una situacion en la que se tengan que su-
mar dos expresiones algebraicas, de manera que el proce-
so se pueda hacer directamente pensando en que hay un
total de 5 cuadernos de a ddlares y 2 mochilas, la primera

de $10vy la segunda de $15 y plantear la expresion:
5a + 25
O puede ser que se plantee la operacién:
2a+10+3a + 15

Y reducirla identificando términos semejantes.
\_ O\ W,
Solucién de algunos items:
a)2x+(3x—4)=2x+3x-4
=5x-4
c)3x—4+(5x+2)=3x-4+5x+2
=3x+5x—-4+2
=8x-2
h)2y—4+(-4y+6)=2y—-4-4y+6
=2y—-4y—-4+6
==2y+2
\
4 Fecha: U429 )
Realizacion de dos sumas con expresiones
® José compra algebraicas.
2 cuadernos de a doélares a)dx+(6x—1)=4x+6x—-1

1 mochila de 10 délares.

Julia compra:

3 cuadernos de a doélares

1 mochila de 15 délares.

Escribe una expresion algebraica para el

gasto de
a)José b)Ana c)Ambos
@a)2a+10 b) 3a + 15

c) 2a + 3a + 10 + 15, o también
5a + 25

=10x-1

b)3x+7+(4x+5)=-3x+7+4x+5

==3x+4x+7+5
=x+12
®a)5x—4 b)-x+2 «¢)8x-2
d7x+1 e)8x-12 f)-3y+13
g)—x+3 h) =2y +2

Tarea: pagina 82 del Cuaderno de Ejercicios.
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2.10 Resta de dos expresiones algebraicas

; P Realiza las siguientes restas:
a)De 3x + 1 restar 2x —3 b)De 7x—3restar—6x + 1

a)3x+1-(2x-3)=3z+1+(-2x+3)
i:x"';_le"'g Restar un ndmero posiﬁ=-
=3xX—Lx+1+ Yo a nagaﬁvnesequiva—-
=r+4 lente a sumar el opuesto
del nimera.
En una resta después de
la patebra "De"” estd el mi-
b} 7x—3-(-6x+1)=7x+3+(+b6x—1) nuenda y después de Ia
=7x+3+6x—1 PR Tl A
= 7x+6r+3-1 i
=13x+2

C Los pasos para realizar una resta de dos expresiones algebraicas son:

1. Escribir el minuendo, 3x+1
2. Escribir el signo {~) de laresta,  3a+1-
3. Escribir el sustraendo, si este tiene signo negativo o mas de un término, escribirlo entre paréntesis.

Jx+1-(2x-3)
4, Convertir |a resta en suma cambiando |os signos de los términos del sustraendo.
5. Suprimir los paréntasis. 3x+ 14+ (-2x+3)

6. Reducir términos semejantes. 3x+1-2x+43
Jx-2x+1+3=x+4

\‘ Resta las siguientes expresiones algebraicas:

a)De3x+ 7 restar9x + 2 b} De 5x—4 restar 3x + 4 c) De 5m —7 restar 3m — 2
—6x+5 2x -8 2m -5

d)De-y—5Srestar2y +5 e) De 6p — 2 restar —d4p + 4 f) De —7q + 5 restar—9g — 8
-3y -10 10p -6 2q +13
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2.10 Resta dos expresiones algebraicas.

)

Anteriormente se estableci6 el algoritmo para rea-
lizar la suma de dos expresiones algebraicas, para
esta clase se establece que la resta de una expre-
sion algebraica se convierte en suma, recordando
las reglas establecidas en la resta de un nimero
positivo o negativo y aclarando que las reglas son
igualmente validas para la resta de expresiones al-

gebraicas.
_ W,

Posibles dificultades

Proposito

®, ® Realizar la resta de expresiones algebraicas convir-
tiéndolas a sumas, y cambiando los signos de los términos
de la expresidn algebraica del sustraendo.

Puede ser que el estudiante presente dificultad al convertir la resta de un nimero negativo o positivo en la suma del
numero opuesto, por lo que se puede hacer referencia a que lea nuevamente la © y ejemplos de la clase 2.1 de la

Unidad 2.

Solucién de algunos items:

a)3x+7—-(9x +2)

f) =7q¢ +5—(-9q - 8)

=3x+7+(-9x-2) =-7q+5+(9q + 8)
=3x+7-9x-2 =-79¢+5+9g+8
=3x—-9x+7-2 =—7q+9q+5+8
=—6x+5 =2q+13
Fecha: U4 2.10
Realiza las siguientes restas:
a) De 3x + 1 restar 2x —3 ® a)-6x +5 b) 2x-8
b) De 7x — 3 restar —6x + 1
c)2m-5 d)-3y-10
(S a)3x+1-(20-3)=3x+1+(-2x+3) e) 10p -6 f) 2q +13
=3x+1-2x+3
=3x—2x+1+3
=x+4
b) 7x+3—(-6x +1)=7x +3 + (+6x — 1)
=7x+3+6x—-1
=7x+bx+3-1 Tarea: pagina 83 del Cuaderno de Ejercicios.
=13x+2
> -,
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2.11 Operaciones combinadas

P

“ Realiza las siguientes operaciones combinadas:

a)-2(-x+4)+5(-2x+3) by 3{dx + 2)-4{2x-7)

a) =2(—x +4) + 5(-2x + 3} = 24 — 8 + (-10x + 15) Propiedad distributiva
=2x-8-10x+15 —2:—x+4]:;iigx}+[—2}x4
=2x—-10x+15-8
=-8x+7

b)] 3(dx + 2) - M2x - 7)=12x + 6 — [Bx— 28) Propiedad distributiva

=12x + 6 + |-8% + 28) Hlx-T)=4x2x+4x(-7)
=12 +6-8x+28 =Rx=dd

=12x -8x+6+28

=4x+34

A

= Pasos para realizar el calculo de operaciones combinadas:

1. Suprimir los paréntesis aplicando la propiedad distributiva,
2. Ordenar los términos segun la variable (aplicando la propiedad conmutativa).
3. Reducir t&rmings semejantes.

En la realizacidn de operaciones combinadas comao la anterior, se debe tener un especial cuidado con
los signos, cuando se aplique la propiedad distributiva.

‘ Realiza las siguientes operaciones combinadas:

a)Blx—3)+3(2x +7)
12x +3

d) 6{—x + 1) - 8{-x -3}
14x + 18

g) 2(3x - 1)-3(2x - 3)
7

i1 H3y -6 -4y +1)

-3y -6

b} 9{x+2} + 6{x - 3)
15x

el -5(3a -2} +5(~a-2)
-20a

h} 2(-2x - 3) — [-4x - 5)
-1

Kl (4a - 12+ 2{-3a +2)

.1
2 3

) ly=2)-4{y-1)
-3y +2

f) 2(—8x — 5) + 5{(-3x + 4)
-31x + 10

i) —[-4x—2) + [-4x - 2)
0

I}—%{da— 12)+ E—z[la-ﬂl

i1
6 2

20
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2.11 Realiza el calculo de operaciones combinadas de suma, resta y multiplicacién por un nimero de J

expresiones algebraicas.

Proposito
Los estudiantes previamente han trabajado las ®, ® Realizar el calculo de las operaciones planteadas a
reglas para realizar operaciones combinadas, la partir de la combinacién de contenidos ya desarrollados.
propiedad distributiva y la reduccién de términos
semejantes, de manera que se puede hacer la am-
pliacion de las operaciones combinadas cuando se
incluyen variables en los célculos.
_ O\ W,
Solucidn de algunos items:
a)6(x—3)+3(2x+7)
=bx—-18+6x+21
=bx+6x—18 +21
=12x+3
o) (y-2)-4(y-1)
=y—2+(-4y +4)
=y—-2-4y+4
=y—-4y-2+4
=-3y+2
\
(" Fecha: u42.11 )
a)12x +3 b) 15x
Realiza las siguientes operaciones combinadas: ® ) )
a) —2(—x +4) +5(—2x + 3)
c)—3y+2 d) 14x + 18
b) 3(4x +2) — 4(2x - 7) )=3y )
e) —20a f) —31x + 10
@ a)—2(— +4)+5(—ix+3) =2x—-8-10x+ 15
=2x—-10x-8+15 g)7 h) -1
=-8x+7
i)0 j)-3y-—6
b)3(4x+2)-4(2x—-7)=12x+6—8x + 28
LA =12x—-8x+6+28 7., 14 1 1
k) —5a +3 l)—¢a+5
=4x+ 34
Tarea: pdgina 84 del Cuaderno de Ejercicios.
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2.12 Practica lo aprendido

1. Efectia las siguientes multiplicaciones:
a)2(3y+1) 6y+2 b) 7(-2y +8) —14y +56

d} 5(-2y - 4) —10y — 20 e)—3(14x-21) —4x +6

2. Efectla las siguientes divisiones:

a) [-16x+8)+4 —4dx+2 b)(-Bx—-2)+(-2) 3x+1

d) {15y-10)+ 3 21y - 14 e) -6z +9):[-3) 140-21

3. Efectiia las siguientes multiplicaciones:

x+2 =2x+3 _
a}4x—i— 2x +4 bjisz 6x +9

d)-6x 52 —2x+4 e) ZL=3x 10 ~20x - 25

aj-5a-3a -8a b)—-dx—-2x —-6x

d}-3.5y - 2.5y —6y e} 0.6y +0.2y —0.4y

5. Reduce |as siguientes expresiones algebraicas:

aj-dy+2-y-10 bj-10x+8+4x—8
-5y -8 —6x

d)-10x+7 +11x -7 el-x+3+x-3
X 0

6. Suma las siguientes expresiones algebraicas:

ajdx+1lcon-3x—-6 x+5 b} -10y + 3 con 5¥ —3 5y

7. Resta las dos expresiones algebraicas:

a) De —4x + 9 restar-5x -9 b} De-m + 2 restar—m +7
x+18 -5

8. Realiza las siguientes operaciones combinadas:

a) 2{x — 1) - (~2x + 1} b) 3(2y — 4) - 2{y + 1)

4x-3 4y - 14
d) 4(2y - 3) - 2(4y - 3) e)—3(3x - 12) + H-5x + 10)
-6 ~8x +18

c) 2(12x-18) 24x -36

7(6. 1| 3. 1
ﬂT_GJ’T! 7973

c)(9y-6)+3 3y-2

f) (~11x - 22) _‘_%, 13x + 26

c) =4 x20 12x-16

f) =2 x (-10) ~15x + 10

. Reduce las siguientes expresiones algebraicas que tienen términos semejantes:

2
Fy-7y 7Y

1,..,2,. 1
ﬂ-3x+3x X

c)Ty—-8-Ty—4
-12

c)6x—10con-6x+13 3

c) De 3x + 4 restar —x + 4
4x

c) 3{4y - 5) - 2(3y - 5)
6y -5
f)=3(3n -12) - 5(5n - 2)

9 27
—Tn + ?

20c
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2.12 Resuelve problemas correspondientes a operaciones con expresiones algebraicas. J

Solucion de algunos items:

1

2 3.

. . ,
a)2(3y +1)=2x3y+2x1 a) (-16x+8) + 4= (16 +8) x L a) Ax 212 _o(x+2)
=6y +2 , %/

- 1 1 =
= 16x><4+/8’x/ 2x+4
1
o1
=_16xe+2)(1
=—4x+2
4. 5. 6.
a)-5a-3a=(-5-3)a a)-4y+2-y-10 a)dx+11+(-3x—6)
=-8a =—4y-y+2-10 =4x—-3x+11-6
=(-4-1)y+2-10 =x+5
=-5y-8
7. 8.
a)—4x +9—-(-5x-9) a)2(x—1)—(—2x +1)
=—4x+9+ (5x+9) =2x—-2+(2x-1)
=-A4x+9+5x+9 =2x—-2+2x-1
=—4x+5x+9+9 =2x+2x—-2-1
=x+18 =4x-3

Tarea: pagina 85 del Cuaderno de Ejercicios.
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Representacion de relaciones entre expresiones
algebraicas

3.1 Representacion de la relacién de igualdad

P

De una caja de y lapiceros se reparten 4 a cada uno de x estudiantes, E1 shibiciE S 56 Lk i
sin que sobre algdn lapicero de |a caja. Representa con el simbolo de representar fa relacidn de fas
igualdad el numero de lapiceros repartidos con el nimero de lapiceros cantidades iguales.

de la caja.

S

= Cantidad de lapiceros por persona: 4 (lapiceros)
Cantidad de personas: x
Total de lapiceros repartidos: 4x (lapiceros)
Total de lapiceros repartidos = cantidad de lapiceros de la caja
qx =7y

R dx=y

c Daos expresiones algebraicas que representan al mismo valor se conectan con el simbele (=), A la rela-
cion de dos expresiones matematicas gue representan €l mismo valor se le llama igualdad.

Ejemplos de iguatdades:

dr=y
’—* f—‘ Igualdad Lectura
al10=10 10 es fgual a 10

miembro miembro bj5+2=7 S+2esiguala’
izquierdo derecho c3+4=6+1 I+desigualad+l

En laigualdad 4x = y:

IfE-I
En la situacidon anterior, considera que sobran 3 lapicercs luego de repartir. Representa con el simbolo
de igualdad el nimero de lapiceros repartidos y sobrantes con el nimero de lapiceros de la caja.

Solucion.
Total de lapiceros repartidos y sobrantes: 4x + 3 (lapiceros).
Total de lapiceros repartidos y sobrantes = cantidad de lapiceros de la caja
dx+3=v
o Rdx+3=y

\1 Escribe por cada literal una igualdad en la situacidn presentada.

a) La estatura de Carmen es @ cm y Ana es 4 centimetros mas alta que Carmen cuya altura es b.
Expresa en una relacion de igualdad las estaturas de Carmeny Ana. b=a+4

b) El costo de comprar 4 libros de matemdtica que cuestan a ddlares cada uno es de & délares. 4a =

c) Una planta cuesta x ddlares, se paga con un billete de 20 ddlares y el vuelto es ¥ dolares. y=20-x

d)La diferencia entre el precio de una camisa de n délares y un pantalén de m ddlares es de 12
dolares (considera que la camisa es mas cara que el pantaldn). n-m =12

e} Al comprar cinco libras de frijol de x délares cfu y una de café que cuesta y délares, el costo total
fue de 5 dalares. 5x+y=>5

f) La cantidad de dinero para comprar un pantaldn de o ddlares mas 4 ddlares es la misma que la
de comprar un pantalén de b délares mds 7 délares. a+4=0+7

2. En las siguientes igualdades escribe en tu cuaderno cudl es el miembro izguierdo y el miembro de-
recho.
a)2x5=10 bj2n-1=0 c)3I-2x=y+4
Miembro izquierdo: 2 x 5 Miembro izquierdo: 2n — 1 Miembro izquierdo: 3 — 2x
Miembro derecho: 10 Miembro derecho: 0 Miembro derecho: y + 4
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Indicador de logro

3.1 Representa la relacion de igualdad de dos expresiones matematicas. J
Esta clase expone situaciones que se pueden re- ®, ® Mostrar una situacion que se puede representar a
presentar a través de una relacion de igualdad de través de una relacion de igualdad entre dos expresiones
dos expresiones algebraicas o numéricas, por lo algebraicas o numéricas.
gue se aprovecha para introducir algunos concep-
tos que son dtiles en la siguiente unidad de ecua- © Establecer que dos expresiones aritméticas o algebrai-
ciones de primer grado, tales como “miembro iz- cas que representan al mismo valor se conectan con el
quierdo”, “miembro derecho” e “igualdad”. simbolo (=), definir el término “igualdad” y presentar los
términos de miembro izquierdo y miembro derecho.
(® Representar de forma individual la relacidn de igualdad
entre dos expresiones matematicas o numéricas en situa-
L ) Ciones determinadas. )
Solucién de algunos items:
a) b)
Estatura de Carmen: @ cm Costo de comprar un libro: a délares
Estatura de Ana: b cm Costo total de la compra: b ddlares
Estaturade _ Estaturade 4 x Costo de Costo total de
Carmen Ana+4cm c.omprar un- =g compra
libro
a=b+4 da =b
(K Fecha: uas.i \\
o . @ Total de Cantidad de
@ La caja tiene y lapiceros. ‘ lapiceros _ lapiceros de la
Sg reparten 4 a cada uno de x estudiantes repartidos y caja
(sin que sobre alguno). sobrantes
Utiliza el simbolo de igualdad para repre-
sentar la relacion. 4x +3=y
@ Total de Cantidad de ® l.a)a=b+4
lapiceros = lapiceros de b)4a =b
repartidos la caja c)y=20-x
dn-m=12
Ax =y e)5x+y=5
fla+4=b+7
R.4x=y
Tarea: pagina 86 del Cuaderno de Ejercicios.
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3.2 Representacion de la relacién de desigualdad

P

£ Realiza lo gue se te pide en cada uno de los siguientes literales:
a}Una aerolinea sugiere a sus clientes gue, para evitar cargos adicionales por su equipaje, el peso de
una maleta de carga debe ser 23 kg 0 menos. 5i Marta viajara con esa aerolinea y su maleta de carga
pesa y kg, representa con un simbolo de desigualdad la condicion que el peso debe cumplir.

b}Julia ahorra 5 délares sermanales durante x semanas, con el dinero gue logra reunir no le alcanza para
comprar los lentes gue necesita gue valen 65 dolares. Representa con un simbelo de desigualdad la
relacidn que hay entre la cantidad de dinero ahorrado con el precio de los lentes.

S

| = a)Pesode la maleta de carga: v (kg)

Peso de la maleta de carga < condicion de la aerolinea.
¥<23
R.y<23

b) Cantidad de dinero por semana: 5 (délares)

Cantidad de semanas: x
Total de dinero ahorrado: Sx (délares)
Total de dinero ahorrado < precio de los lentes
S5x <65
R. 5x <65

c Les simbolos < o > se utilizan para representar la relacion de cantidades distintas. El simbolo < se |ee
menor gue y > se lee mayor que.

Los simboles £ ¢ 2 se utilizan para representar la relacion de dos cantidades iguales o distintas. El
simbolo € se lee menor o igual que y 2 se lee mayor o igual que. A |as relaciones de dos expresiones
matemdticas que utilizan los simbolos anteriores se les llama desigualdades.

En la desigualdad 5x < 65:

5I S 65 Eiemplos de desigualdades:
= Desigualdad Lectura
I_+ f_‘ ajx<B8 X es menor gue 8
— - b)iD£x 10 es menor o igual que x
miembro miembro cix>4 2 5 mayor que 4
izquierdo derecho dixz7 ¥ es mayor o igual que 7

En ocasiones na se utilizan expresiones como "menor gue”, "mayor que”, para referirse a una desigual-
dad, pueden utilizarse expresiocnes alternativas come “menos de”, “mas de” entre otras.




fi 1
\E"Realiza lo que se te pide en cada uno de los siguientes literales:
a) Un supermercado da a los clientes un regalo sorpresa por una compra mayor o igual a 25 dolares.
Si una persona tiene pensado gastar m dolares, representa con una desigualdad la condicion que
debe cumplir la cantidad de dinero que piensa gastar, para tener un regalo sorpresa.

b) En la misma situacion del literal b del Problema inicial de esta clase, supon que el papa de Julia le
regala 12 dolares, con lo que al comprar los lentes aln le sobra dinero. Representa con una des-
igualdad el total de dinero que tiene Julia con respecto al precio de los lentes.

Solucian.
a) Cantidad de dinero: m (dalares)
Cantidad de dinero 2 cantidad minima de gasto
mz25
b) Total de dinero: 5x+ 12 {ddlares)

Total de dinero > precio de los lentes
Sx+12>65

‘ '3 Expresa con una desigualdad las siguientes situaciones:

a) Si cinco estudiantes tienen x chibolas cada uno, y cuando las relinen la cantidad que tienen es
menor que 45, 5x < 45

b) Dentro de una maleta de 10 kg, se echan n articulos que pesan 2 kg cada uno, luego de introducir
todos los articulos el peso total de la maleta es mayor que 22 kg. 10+ 2n > 22

c) En un supermercado una bandeja de tomates de ensalada vale 2 ddlares y una bandeja de papas
vale 3 dolares. Si se compran a bandejas de tomates y b bandejas de papas, el costo total es menos
de 40 ddlares. 2a +3b <40

d]La cantidad x kwh de una persona que perdic el subsidio, porgue el consumo de energia fue mayor
de 200 kwh. x >200

2. El precio de la entrada a |a reserva natural del Parque El Imposible para un adulto es x délares y para
estudiante es y ddlares. En la situacidn, (qué representan las siguientes desigualdades?

a)4x+3y<25 b)9x+7y=43

El costo de entrada de 4 La entrada de 9 adultos y
adultos y 3 niflos es menor 7 niflos cuesta 43 ddlares
oigual a 25 ddlares 0 mas
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Indicador de logro

3.2 Representa la relacion de desigualdad de dos expresiones matematicas.

)

En la clase anterior se trabajo con situaciones que
se pueden representar a través de una relacion
de igualdad entre dos expresiones algebraicas o
numeéricas, por lo que ahora se trataran las situa-
ciones que se pueden representar a través de una
relacion de desigualdad entre dos expresiones al-
gebraicas o numéricas senalando los elementos
claves de una desigualdad.

®, © presentar situaciones que se pueden expresar a tra-
vés de una relacién de igualdad o desigualdad entre dos
expresiones algebraicas o numéricas.

© Establecer que dos expresiones algebraicas o aritmé-
ticas que representan estrictamente un valor diferente se
conectan con uno de los simbolos < 0 >, asi mismo las ex-
presiones algebraicas o numéricas que representan el mis-
mo o diferente valor se conectan con uno de los simbolos
< 0 2. Definir el término “desigualdad” y establecer que en
las desigualdades también se emplean los términos miem-

bro izquierdo y miembro derecho.
\_ NG W,
Solucién de algunos items:
1.
a) b)
Numero de chibolas por nifios: x Peso de todos los articulos: 2n
Total de chibolas reunidas: 5x Peso de la maleta: 10
Total de chibolas Peso de todos los articulos
reunidas + peso de la maleta >22
5x <45
2n +10> 22
(7 N)
Fecha: U43.2
a)Cantidad de » Cantidad mini-
a) Representa la relaciéon que el peso de la dinero ma de gasto
maleta debe cumplir. m>25
b) Representa la relacidn entre la cantidad b | d ‘
de dinero ahorrado con el precio de los )Tc.>ta € >  Precio de los
lentes. dinero lentes
5x+12>65
@ a)Pesodela < condicién de la
maleta de carga 53 aerolinea ® 1.a)5x <45 b)10+2n>22
y<
b) Total de dinero Precio de los ¢) 2a +3b <40 d) x >200
ahorrado lentes
5x < 65 Tarea: pagina 87 del Cuaderno de Ejercicios.
O -,
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